Деятельность по созданию и модернизации высокопроизводительных 
рабочих мест
Томский район позиционируется как производственная площадка, обеспечивающая производство продукции и услуг с высокой добавленной стоимостью. В первую очередь это касается таких ведущих отраслей экономики как сельское хозяйство и промышленность, которые выходят на новый, более качественный уровень развития с использованием новых технологий. По показателю объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами, район находится в группе лидеров, занимая шестое место в рейтинге районов и городов Томской области. По производству мяса и молока район занимает первое место среди всех районов Томской области, в разы опережая остальные районы. Следует отметить, что в данных отраслях занято около 50% работающего населения района.
Меры по созданию и модернизации высокопроизводительных рабочих мест (новых рабочих мест) на территории Томского района предусмотрены муниципальной программой «Развитие  малого и среднего предпринимательства в Томском районе на 2011-2014 годы», в рамках которой победителям конкурса предпринимательских проектов «Развитие» предоставляются субсидии на безвозмездной и безвозвратной основе (до 2014 г. в размере до 300 тыс. руб., с 2015 года - до 500 тыс. руб,), в целях возмещения части затрат, связанных с реализацией предпринимательского проекта. С 2011 г. по 2014 г. Администрацией Томского района проведено 6 конкурсов на общую сумму 19,2 млн. рублей, в результате 64 победителя получили гранты на развитие своего бизнеса до 300 тыс. руб., создано около 140 рабочих мест. До конца 2015 г. будет предоставлена поддержка 14 победителям седьмого конкурса, планируется создать 28 рабочих мест.  

Помимо этого в рамках региональной программы «Поддержка начинающих фермеров в Томской области на период 2012-2014 годы», а также региональной программы «Развитие семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств в Томской области на 2012-2014 годы» в 2014 г. победителями признаны 8 крестьянских (фермерских) хозяйств Томского района, созданы дополнительно 27 рабочих мест.
В рамках государственной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Томской области на период 2011 - 2014 годов» за 14 проведённых областных конкурсов «Первый шаг» на территории Томского района победителями стали 45 субъектов малого предпринимательства, создано 135 новых рабочих мест. 

Деятельность по привлечению инвестиций в социальную и 
экономическую сферу
На фоне общероссийской тенденции сокращения притока инвестиций в российскую экономику объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в Томском районе имел устойчивую динамику к сокращению в ключевых отраслях экономики района, перспективно имеющих стратегическое значение в ускорении темпов экономического роста, увеличении объема отгруженных товаров собственного производства, повышении качества жизни населения.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования составил менее половины от уровня 2012 года (44,4 %). Сильнее всего данная ситуация ударила по обрабатывающему производству (падение до 19,2 %), строительной отрасли (сокращение в 2 раза). Сокращение объемов инвестирования произведено такими крупными предприятиями как ЗАО «Сибирская Аграрная Группа Мясопереработка», ООО «Томскнефтепереработка», ООО «Аэропорт ТОМСК». Наименьший спад инвестиционной активности наблюдался в сельском хозяйстве, охоте и лесном хозяйстве – 94,3 % от уровня 2012 года. При этом в добыче полезных ископаемых, производстве и распределении электроэнергии, газа и воды фиксируется рост инвестиций в разы (3,3 и 4,5 раза соответственно). Такая ситуация объясняется началом реализации новых инвестиционных проектов в данных отраслях при незначительной доле указанных видов экономической деятельности в общем объеме производства. 
В 2014 году из общего объема размещенных инвестиций основные вложения были сделаны в следующие отрасли: обрабатывающие производства – 27,1%, сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство – 32,7%, и транспорт и связь – 3,3%.

В структуре источников инвестиций на 2014 год преобладают собственные средства в основной капитал (55,7%), доля привлеченных средств также значительна (43,2%). 

Сложная ситуация наблюдается в привлечении дополнительных инвестиционных ресурсов. Прежде всего, следует констатировать резкое сокращение кредитных ресурсов для предприятий и организаций. Если собственные средства предприятий, инвестируемые в основной капитал, находились на уровне 79% от уровня 2012 года, то привлеченные средства составили только 28,4%. 

Среди привлеченных средств наибольший вес имеют средства бюджетов всех уровней - 37%, кредиты банков - 28,7%, средства внебюджетных фондов - 0,54%, доля прочих привлеченных средств составляет - 32,8%, заемных средств других организаций - 0,26%. 
В данном контексте перераспределение инвестиций в сторону привлечения новых средств выглядит весьма логичным, при этом стоит учитывать сложную экономическую ситуацию в стране, что влияет на объемы привлеченных средств из федерального и регионального бюджетов в сторону их снижения в ближайшие годы.

Между тем предприятия, находящиеся на территории Томского района способны привлечь значительную часть инвестиционных ресурсов. За последние годы в районе стартовали и реализуются крупные инвестиционные проекты: 

· первый сельский парк «Околица» (ООО «Международный фестиваль - конкурс «Праздник Топора», ОГАУ «Центр делового сотрудничества и отдыха «Томь», НАУК «Сельский спортивно – досуговый комплекс» Зоркальцевского сельского поселения);

· Моряковский НПЗ с причалом разгрузки/погрузки нефтепродуктов (ООО «Научно - производственное объединение ЭТН»);

· строительство молочного комплекса на 1800 коров в с. Рыбалово (ООО «Межениновская птицефабрика»);

· возобновление работ по строительству Турунтаевского молочного комплекса на 1600 коров (ООО «Спас»);

· строительство фермы крупного рогатого скота молочного направления на 240 голов в д. Кудринский участок (СПК колхоз «Нелюбино»);

· строительство животноводческого комплекса мясного направления с. Вершинино (КФХ Колпаков М.П.). В перспективах фермера – строительство комплекса по содержанию 3000 мясных коров с годовой реализацией на убой более чем 100 тонн мяса КРС;

· завершение строительства фермы крупного рогатого скота молочного направления на 2000 голов дойного стада, а также реконструкция овощехранилища на 10 тыс. тонн в д. Кисловка;

· наращивание производственных мощностей молочного перерабатывающего завода (ООО «Томское молоко», с. Нелюбино);

· проект промышленной разработки Южно-Александровского и Кусковско-Ширяевского участков Туганского ильменит-цирконового россыпного месторождения, расположенного на территории Томской области (ОАО «ТГОК «Ильменит»);

· промышленно-складской комплекс в Калтайском сельском поселении (ООО «Артлайф»).
Реализованы следующие инвестиционные проекты: 

         - запущен новый доильный зал на 32 головы, усовершенствован и запущен третий пункт искусственного осеменения (ООО «Племзавод «Заварзинский»);

- заработал новый цех по переработке картофеля и введено в эксплуатацию современное овощехранилище на 1500 тонн картофеля (КФХ Белозеров С.Н. в с. Лучаново).

Близость к крупным городам - Томску и Северску, развитая инженерная инфраструктура, способная обеспечить инженерными мощностями новые производственные площадки, свободные земельные участки, наличие месторождений полезных ископаемых – все эти факторы могут быть задействованы в создании агропромышленных, промышленных, транспортных предприятий и повысить инвестиционную привлекательность района. 
