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ПРОКУРАТУРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПРОКУРАТУРА ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРОКУРАТУРА ТОМСКОГО РАЙОНА

КОРРУПЦИЯ – ЭТО БОЛЕЗНЬ, 
С КОТОРОЙ НАДО БОРОТЬСЯ

Памятка гражданину
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ЧТО ТАКОЕ КОРРУПЦИЯ ?
Коррупция (от лат. corruptio – подкуп) – злоупотребление предоставленными

полномочиями для получения собственной выгоды.
В соответствии со ст. 1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» под коррупцией понимается:

- злоупотребление служебным положением

- дача взятки

- получение взятки

- злоупотребление полномочиями

- коммерческий подкуп 

- иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами

- совершение аналогичных действий от имени или в интересах юридического лица

Традиционно, говоря о коррупции, мы подразумеваем преступление.

Но коррупция может встречаться в форме иных правонарушений, за которые также предусмотрена ответственность.
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ВИДЫ КОРРУПЦИИ

Коррупция может принимать различные формы: злоупотребление своим положением, использование полномочий, если они связаны с извлечением выгоды для себя или третьих лиц (различных групп, организаций, объединений, политических партий), дача и получение взятки, коммерческий подкуп.

Мы чаще всего встречаемся с бытовой коррупцией, которая может сопутствовать нашей повседневной жизни. 
Взятки за места в детских садах и поступление в вузы, подношения врачам, откуп сотрудникам ДПС, «откаты» за получение заказов и другое.
Пример коррупции:

Глава поселения  N-ское, как глава органа местного самоуправления, дал незаконное указание подчиненным организовать за счет бюджетных средств свою личную охрану и личную охрану своих родственников, которая была им предоставлена, на что из бюджета было выплачено около 500 тыс. рублей.
Пример:

Руководитель предприятия осуществлял ряд сделок по продаже имущества, необходимого для производственной деятельности его предприятия на заведомо невыгодных для предприятия условиях своим родственникам. Вырученных от продажи имущества денег не хватило для уплаты всех долгов предприятия. В результате работникам предприятия не смогли выплатить задолженность по заработной плате!
Пример:

Главный врач муниципальной больницы под угрозой негативных последствий для подчиненных в виде снижения надбавок и увольнения, потребовала от подчиненных собрать часть планируемой к выдаче сотрудникам премии из фонда экономии зарплаты в размере 75 000 рублей и передать ей, что последние, опасаясь угрозы, выполнили.
К коррупционным преступлениям также можно отнести другие деяния:

• воспрепятствование осуществлению избирательных прав путем подкупа 

• подкуп участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов и пассивный подкуп спортсменов 

• нецелевое расходование бюджетных средств

• незаконное участие в предпринимательской деятельности

• подкуп свидетелей, потерпевших, экспертов и переводчиков

ЧЕМ ЖЕ ТАК ПЛОХА КОРРУПЦИЯ?
Попробуем разобраться. И начнем с самого простого – с нашего «кармана». 

Все мы платим различные налоги, но, отдавая определенную часть дохода государству, мы предполагаем, чтобы оно обеспечивало реализацию социальных услуг: образования, здравоохранения, создания инфраструктуры, обеспечения безопасности.

Что же происходит, когда распределение государственных средств происходит по коррупционной схеме?

Пример: муниципальный орган заключает контракт на ремонт дорог. В процессе заключения контракта отдельный муниципальный служащий берет взятку за то, чтобы контракт получила «нужная» фирма. Но ни одна фирма не будет работать себе в убыток. Поэтому фирма либо снизит качество работ, либо повысит их стоимость. В итоге страдает все общество.

Решая проблему с помощью коррупции, мы ухудшаем не только свое положение, но и положение других. 
Мы жалуемся на волокиту и бюрократизм нашей системы, но зачем ее менять, если за быстрое прохождение бюрократических барьеров чиновник может получить «дополнительный доход». В итоге за одну и ту же услугу мы платим дважды: в виде налога и в виде подношения конкретному чиновнику.

Не забывайте, коррупция не только приносит вред обществу, но и не гарантирует результата! Ведь в коррупционной схеме выигрывает тот, кто может дать больше.

Что НАДО делать, чтобы побороть коррупцию?

1. Обратиться с заявлением о преступлении или ином правонарушении в правоохранительный орган.

Внимание!!! Анонимное заявление о преступлении не может служить поводом для возбуждения уголовного дела (п. 7 ст. 141 УПК РФ), но оно ОБЯЗАТЕЛЬНО ПРОВЕРЯЕТСЯ.

2. Убедиться в том, что Ваше заявление принято.
Вам должны выдать документ о принятии сообщения о преступлении. Это может быть копия Вашего заявления или талон-уведомление (органы полиции, следственного комитета РФ).

3. Следить за ходом рассмотрения Вашего заявления.

Вы имеете право выяснить в правоохранительном органе, которому поручено заниматься Вашим заявлением, о характере принимаемых мер и требовать приема Вас руководителем соответствующего подразделения для получения более полной информации по вопросам, затрагивающим Ваши права и законные интересы.
4. В случае несогласия с принятым решением Вы вправе его обжаловать. 
В случае отказа принять от Вас сообщение (заявление) о коррупционном правонарушении. Вы имеете право обжаловать эти незаконные действия в вышестоящих инстанциях (районных, областных), а также подать жалобу на неправомерные действия сотрудников правоохранительных органов в прокуратуру.
Преступление и Наказание

за дачу взятки
	Дача взятки должностному лицу лично или через посредника
	наказывается штрафом в размере от пятнадцатикратной до тридцатикратной суммы взятки либо лишением свободы на срок до двух лет со штрафом в размере десятикратной суммы взятки

	Дача взятки должностному лицу лично или через посредника в значительном размере (более 25 тыс.руб.)
	наказывается штрафом в размере от двадцатикратной до сорокакратной суммы взятки либо лишением свободы на срок до трех лет со штрафом в размере пятнадцатикратной суммы взятки.

	Дача взятки должностному лицу лично или через посредника за совершение заведомо незаконных действий (бездействие)
	наказывается штрафом в размере от тридцатикратной до шестидесятикратной суммы взятки либо лишением свободы на срок до восьми лет со штрафом в размере тридцатикратной суммы взятки.

	Дача взятки группой лиц по предварительному сговору или организованной группой либо в крупном размере (более 150 тыс.рублей)
	наказываются штрафом в размере от шестидесятикратной до восьмидесятикратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет либо лишением свободы на срок от пяти до десяти лет со штрафом в размере шестидесятикратной суммы взятки

	Дача взятки в особо крупном размере (более 1 млн.рублей)
	наказываются штрафом в размере от семидесятикратной до девяностократной суммы взятки либо лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет со штрафом в размере семидесятикратной суммы взятки.


