ПРОТОКОЛ 

заседания Комиссии Администрации Томского района по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных  служащих и урегулированию конфликта интересов

 от  «  21  »  ноября 2014 года                                                                №__13_

Вопросы повестки дня заседания Комиссии:

О рассмотрении представления прокурора Томского района  (от 20.10.2014 № 14-2014, вх. № 24-02-2772/14-0 от 30.10.2014) об устранении нарушений законодательства о противодействии коррупции в части предоставления муниципальными служащими сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера .
На заседании комиссии присутствовали:

	Председатель комиссии:

Ефимова Оксана Евгеньевна
	- заместитель Главы Томского района - начальник Управления Делами Администрации  Томского района

	Заместитель председателя комиссии:



	Солодкин Дмитрий Васильевич


	- начальник отдела по информатизации и кадровому обеспечению  Управления Делами  Администрации Томского района

	Секретарь комиссии:

Новосельцева Маргарита Владимировна
	- главный специалист  по кадровым вопросам отдела по информатизации и кадровому обеспечению Управления Делами  Администрации Томского района


	Члены комиссии:

	Гекендорф Ирина Викторовна
	- заместитель начальника Управления по экономической политике и муниципальным ресурсам Администрации Томского района

	Хабарова Татьяна Анатольевна
	- начальник организационно-правового отдела Управления Делами  Администрации Томского района



	Независимые эксперты:


	

	Ковалев Валерий Александрович
	- председатель Совета общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны и труда Томского района



	Лиманская Наталья Викторовна
	- исполнительный директор Совета муниципальных образований Томской области


По повестке дня заседания Комиссии заслушали информацию  председателя Комиссии — заместителя Главы Томского района - начальника Управления Делами Администрации Томского района О.Е.Ефимову, которая проинформировала членов комиссии о результатах проверки прокуратурой Томского района соблюдения действующего законодательства о противодействии коррупции в части предоставления муниципальными служащими сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера.
Основанием для проведения заседания комиссии явилось поступившее 13.11.2014 секретарю комиссии представление прокурора Томского района от 20.10.2014 № 14-2014 и соответствующие материалы проверки. Проверкой установлено, что отдельные служащие допустили предоставлением неполных (недостоверных) сведений.

Муниципальный служащий Н. в справках о своих доходах и доходах супруги указал неверную площадь жилого дома, принадлежащего ему на праве собственности и расположенного по адресу: *****: указана площадь объекта  недвижимости  в  размере  80,4  кв.   м., а  не   118,5   кв.   м.,  как установлено по запросу из ЕГРП.

Муниципальный служащий Е. при назначении ее на должность представила недостоверные сведения о площади принадлежащей ей па праве
собственности квартиры, расположенной по адресу: *****. Она указала, что площадь данного объекта недвижимости составляет
16,5 кв.м., однако согласно ЕГРП общая площадь квартиры составляет 65,9
кв. м.
Муниципальный служащий Р. при назначении на должность представила недостоверные сведения об имуществе супруга. Она указала, что принадлежащие ему на праве собственности земельный участок и гараж расположены по адресу: *******, но согласно сведениям ЕГРП они расположены по адресу: ******. В справке о доходах Р. также отсутствуют сведения о площади данных объектов недвижимости.
Муниципальный служащий С. предоставила недостоверные сведения о принадлежащих ей земельных участках: не указана площадь земельного участка, расположенного по адресу: *******, АОЗТ «*******», согласно ЕГРП она составляет 56787285.55 кв.м. В десять раз уменьшена площадь земельного участка, расположенного по адресу: Томская область, Томский район, земельный участок расположен в южной части кадастрового квартала, имеющего кадастровый номер ******** (вместо 20000 кв.м. указана площадь в размере 2000 кв. м). В справке о доходах супруга не указана площадь земельного участка, принадлежащего ему на праве собственности и расположенного по адресу: *******, АОЗТ «******».
Муниципальный служащий К. в справке о доходах своей супруги не указал сведения о доходе от продажи земельного участка, расположенного по адресу: *********.
Письменные пояснения представили муниципальные служащие: Р., Е., С.
Н., К. письменные объяснения в комиссию не представлялись по объективным причинам, указанные муниципальные служащие временно нетрудоспособны.
В соответствии со статьей 8 Федерального закона «О противодействии коррупции» невыполнение муниципальным служащим обязанности по предоставлению сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера либо предоставление недостоверных (неполных) сведений является правонарушением, влекущим освобождение муниципального служащего от замещаемой должности муниципальной службы либо привлечение его к иным видам дисциплинарной ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Из объяснений, представленных муниципальными служащими, следует, что предоставление недостоверных (неполных) сведений произошло по причине невнимательности и небрежности при заполнении справок, содержащих сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера.
На основании представленных материалов проверки и объяснений муниципальных служащих комиссия приняла единогласное решение.
Комиссия решила:

1. Информацию принять к сведению. Установить, что сведения доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, представленные муниципальными служащими Р., Е., С., Н., К., являются неполными (недостоверными).
2. Обязать муниципальных служащих представить письменные дополнения к ранее поданным справкам о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера с указанием достоверных (полных) сведений. Указать муниципальным служащим, представившим неполные (недостоверные) сведения, на недопустимость представления сведений, заведомо не соответствующих данным, указанным в официальных документах.

3. Рекомендовать Главе Томского района привлечь к дисциплинарной ответственности Р. и Е. за неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции.
В связи с истечением в соответствии со статьей 193 Трудового кодекса РФ сроков привлечения к дисциплинарной ответственности не привлекать к дисциплинарной ответственности за неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, С., Н., К.
Председатель комиссии:

заместитель Главы Томского района -

начальник Управления Делами                                                      О.Е.Ефимова
Заместитель председателя комиссии:

начальник отдела по информатизации

и кадровому обеспечению Управления Делами                          Д.В.Солодкин

Секретарь комиссии:
главный специалист  по кадровым вопросам

отдела по информатизации и кадровому

обеспечению Управления Делами                                                М.В.Новосельцева
Члены комиссии:

заместитель начальника Управления

по экономической политике и муниципальным

ресурсам                                                                                           И.В.Гекендорф

начальник организационно-правового

отдела Управления Делами                                                            Т.А.Хабарова
председатель Совета общественной 

организации ветеранов (пенсионеров) 
войны и труда Томского района                                                    В.А.Ковалев
исполнительный директор

Совета муниципальных

образований Томской области                                                      Н.В.Лиманская
