Пояснительная записка

 к информации о деятельности комиссии  по урегулированию конфликта интересов  Администрации Томского района за 3 квартал 2012 года

(выписка из протокола заседания комиссии)

На заседании комиссии рассматривался вопрос о результатах проверки прокуратурой Томского района законодательства о муниципальной службе и противодействии коррупции в Администрации Томского района и необходимости соблюдения муниципальными служащими обязательств, предусмотренных действующим законодательством.

По повестке дня заседания Комиссии заслушали информацию заместителя председателя Комиссии, который проинформировал членов комиссии о результатах проверки Прокуратурой Томского района  достоверности (полноты) сведений о доходах муниципальных служащих Администрации Томского района и членов их семей за 2011 год.  В ходе проверки личных дел муниципальных служащих было установлено, что неполные и недостоверные сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера представлены шестью муниципальными служащими. Не указаны, в частности:

 жилые помещения, строения (сооружения), находящиеся в пользовании;

доходы в суммах от 1 до 12 тыс. руб.;

земельный участок, находящийся в собственности;

дополнительный доход, полученный муниципальным служащим.

 В соответствии с п.8 ст.8 Федерального закона «О противодействии коррупции» невыполнение муниципальным служащим обязанности по предоставлению сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера либо предоставление недостоверных (неполных) сведений является правонарушением, влекущим освобождение муниципального служащего от замещаемой должности муниципальной службы либо привлечение его к иным видам дисциплинарной ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации. Объяснения мунципальных служащих, допустивших нарушение действующего законодательства, в Управление Делами представлены.

Комиссия решила:

1. Информацию принять к сведению.

2. Рекомендовать Главе Томского района привлечь к дисциплинарной ответственности муниципальных служащих, допустивших, согласно результатам проверки Прокуратуры Томского района, дисциплинарный проступок (неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него служебных обязанностей, выразившееся в недостоверном (неполном) представлении в установленном порядке  сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера).

Председатель комиссии:

Секретарь комиссии:

