Пояснительная записка
к прогнозу социально-экономического развития Томского района на 2018-2020 годы

1.  Общая оценка социально-экономической ситуации в муниципальном образовании за отчетный период.
При разработке основных показателей прогноза социально-экономического развития муниципального образования «Томский район» на 2018 – 2020 годы учтены предложения предприятий, организаций, учреждений, органов и структурных подразделений Администрации Томского района. 
Прогнозируемые стоимостные показатели на 2018 – 2020 годы рассчитаны по рекомендованным Минэкономразвития индексам-дефляторам. 

Прогноз социально-экономического развития муниципального образования «Томский район» разработан в составе трех основных вариантов – базового, консервативного и целевого. 

Исходя из сложившихся условий развития экономики предприятий муниципального образования «Томский район», базовый вариант принимается за основу. 

Главным фактором, определяющим динамику экономического развития территории, является сложившаяся производственная специализация (высокий удельный вес отраслей производства пищевых продуктов и сельского хозяйства), которая определяет основные черты экономического развития муниципального образования. 

2. Промышленное производство муниципального образования «Томский район» в целом, а также по представленным видам экономической деятельности.

 В промышленном секторе экономики в Томском районе в 2016 году наблюдался спад объема выпуска промышленной продукции. Промышленными предприятиями района отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 12 952,0 млн. руб., что к уровню 2015 года составило 87,9 %. 
Величина данного показателя зависела на 98 % от результатов деятельности обрабатывающих производств района. По виду деятельности «Обрабатывающие производства» спад объёмов производства составил 87,4 % к уровню 2015 года, что обусловлено снижением объема производства ОА «Сибирская Аграрная группа» в связи с проведением санации. В структуре обрабатывающей промышленности наибольшая доля приходилась на производство пищевых продуктов – 92,1 %. 
Добыча полезных ископаемых сократилась на 0,9 % к уровню 2015 года, что не оказало существенного влияния данного вида деятельности на общий объем отгруженной продукции. По виду деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» наблюдался рост на 4,3 %. 
К концу 2017 году ожидается снижение объемов отгруженной продукции по обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционированию воздуха – 58,6 млн. руб. (85,8 %), по водоснабжению; водоотведению, организации сбора мусора и утилизации отходов, ликвидации загрязнений – 26,5 млн. руб. (80,5 %).
Кроме того, по оценке в 2017 году объем производства по добыче полезных ископаемых составит 108,1 млн. руб. или 56,7 % к уровню 2016 года. Снижение добычи полезных ископаемых практически вдвое объясняется тем, что в настоящее время в Томской области идет сокращение темпов жилищного строительства и строительства новых инфраструктурных объектов (автомобильные, железнодорожные объекты). Следует отметить, что после 2021 года возможно дальнейшее развитие сферы общераспространенных полезных ископаемых, связанное со строительством федеральной широтной магистрали. Возрастет востребованность таких видов полезных ископаемых, как строительный песок, щебень. 
Вместе с тем, ожидается, что в 2017 году объем промышленного производства увеличится на 3,4 % к уровню 2016 года и достигнет 13 387,6 млн. руб., за счет обрабатывающих производств – 13 194,4 млн. руб. (104,2 %), что связано с завершением последнего этапа санации и запуском в работу цеха первичной переработки ОА «Сибирская Аграрная Группа» (один из крупнейших производителей пищевых продуктов в Томском районе) в июне 2017 года.

В 2018-2020 гг. прогнозируется ежегодный прирост объемов промышленного производства в диапазоне от 5,3 % в 2018 году по консервативному варианту прогноза (14 098,6 млн. руб.) до 17,4 % в 2020 году по целевому варианту (15 716,8 млн. руб.), что связано с увеличением производственных мощностей предприятий за счет оптимизации производства с частичной заменой ручного труда оборудованием.

Объем отгруженной промышленной продукции по сектору «Добыча полезных ископаемых» к 2020 году достигнет 122,3 – 123,7 млн. руб., в сфере «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» к 2020 году достигнет 67,1 млн. руб. и по разделу «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» к 2020 году составит 29,7 млн. руб. Объем производства промышленной продукции в «Обрабатывающих производствах» к 2020 году достигнет по трем вариантам прогноза 14 987,5 – 15 526,0 млн. руб. Лидером по объемам промышленного производства по-прежнему останется производство пищевых продуктов. 

3. Агропромышленный сектор с выделением особенностей развития сельскохозяйственных предприятий, фермерских и личных подсобных хозяйств.
В агропромышленном секторе 2016 год выдался более успешным, чем 2015 год, что положительно сказалось на показателях работы сельскохозяйственных производителей. Объём продукции сельского хозяйства в 2016 году составил 15 147,0 млн. руб., рост к уровню 2015 года – 128,9 %. 
Основные объемы реализованной сельскохозяйственной продукции обеспечены за счет крупных сельскохозяйственных комплексов - ООО «Межениновская птицефабрика», предприятия Аграрной группы, тепличный комбинат ООО «Трубачево». 

Для отрасли растениеводства 2016 год намного благоприятнее предыдущего года по природно-климатическим условиям.

Вся посевная площадь сельскохозяйственных предприятий и КФХ в 2016 году в Томском районе составила 52 009 га, что составляет 109,2 % к уровню 2015 года.

 Посевная площадь зерновых и зернобобовых культур в сельскохозяйственных предприятиях и КФХ в 2016 году составила 30 353,5 га (108,7 % к уровню 2015 года). Валовой сбор в весе после доработки зерна составил 46 512,1 тонны (122 % к уровню 2015 года), урожайность (в весе после доработки на убранную площадь) – 15,4 ц/га (2015 год -13,8 ц/га). 

В 2016 году площадь посадки картофеля во всех категориях хозяйств составила 5 047,6 га, что к уровню 2015 года составляет 102 %, в том числе в сельскохозяйственных предприятиях и КФХ - 1 721,6 га. Валовой сбор во всех категориях хозяйств составил 84 587,0 тонн (91 % к 2015 году) при урожайности 167,6 ц/га.

Овощей собрано во всех категориях хозяйств в 2016 году 32 657,5 тонн (103 % к уровню 2015 года), в том числе в сельскохозяйственных предприятиях и КФХ в 2016 году 12 765,4 тонн (115,7 % к уровню 2015 года) с площади 1 160,2 га, при урожайности 281,5 ц/га (2015 год – 266,8 ц/га). 
Ожидается, что в 2017 году объем продукции растениеводства снизится на 16,2 % к уровню 2016 года и составит 3 805,8 млн. руб. в связи с тем, что продолжительные дожди и ранние заморозки не позволили качественно провести уборочные работы.
К 2020 году «Показатель растениеводства» достигнет по трем вариантам прогноза 4 337,8 млн. руб., 4 652,3 млн. руб., 4 824,5 млн. руб. Темп роста к уровню 2016 года составит 95,5 %, 102,5 % и 106,2 % соответственно. 
2016 год в животноводстве сложился более продуктивным по производству молока, но менее удачным по производству мяса, в связи с реконструкцией свиноводческого комплекса, которая закончена в 2017 году. 
Благоприятные погодные условия в период заготовки кормов дали возможность заготовить их с запасом всеми сельхозпроизводителями. 

В течение года произошли положительные изменения на Турунтаевской ферме ООО «Спас», где продолжается реконструкция животноводческих помещений. За 2016 год в восстановленный комплекс было завезено 200 голов нетелей, прошел ремонт и в хозяйстве ООО СПК «Межениновский», где были отремонтированы помещения для содержания молодняка и маточного поголовья. В течение года хозяйство купило 300 голов нетелей.

Закончено строительство и монтаж оборудования нового коровника в деревне Кудринский участок хозяйства СПК(колхоз) «Нелюбино». Коровник на 240 голов уже запущен. 
По оценке в 2017 году объем продукции животноводства увеличиться на 7,6 % к уровню 2016 года и составит 11 417,3 млн. руб. по причине начала работы реконструируемого цеха свинокомплекса «Томский» после проведенной санации.
К 2020 году показатель «Продукция животноводства» достигнет по вариантам прогноза 13 013,3 млн. руб., 13 957,0 млн. руб. и 14 473,4 млн. руб. Темп роста к уровню 2016 года составит 122,7 %, 131,6 % и 136,5 % по трем вариантам прогноза, так как свиноводческий комплекс ОА «Сибирская Аграрная Группа» с первой половины 2018 года выйдет на проектную мощность.
Основными видами сельскохозяйственного производства в прогнозном периоде, по-прежнему, будут являться:

- в растениеводстве - производство кормов, зерна, мастичных культур, картофеля и овощей;

- в животноводстве - производство молока, мяса, говядины, свинины, птицы и производство яиц.

Прогнозные показатели развития агропромышленного комплекса Томского района на 2018-2020 гг. определяются из целей агропромышленной политики, погодных условий и сложившейся финансовой ситуации у производителей сельскохозяйственной продукции.

Объем продукции сельского хозяйства в 2017 году запланирован в сумме 15 223,0 млн. руб. или 100,5% к уровню 2016 года, к 2020 году показатель достигнет 17 351,0 – 19 297,8 млн. руб. по разным вариантам прогноза.

Данное увеличение обусловлено ростом объемов производства за счет увеличения посевных площадей и урожайности сельскохозяйственных культур, увеличения производственных мощностей предприятий за счет оптимизации производства, а также более качественных кормов с добавлением минеральных добавок в рацион кормления, что повышает продуктивность коров на 6%. 
4. Состояние транспорта

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения в 2016 году увеличилась до 1 203,8 км, что составило 101,2 % к уровню 2015 года. 

Протяженность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием в 2016 году увеличилась до 717,5 км, что на 6,6 % больше уровня 2015 года. 

По оценке, в 2017 году протяженность автомобильных дорог общего пользования в твердом покрытии сократится до 700,1 км или на 2,4 % к показателю 2016 года в связи с тем, что до конца года у части дорог изменится балансодержатель. Так, например, в настоящее время на баланс Администрации Томской области передан подъезд от а/дороги к г.Томск –с. Итатка к д. Конинино протяженностью 4,0 км.

В прогнозном периоде 2018-2020 гг. во всех вариантах прогноза по указанной выше причине показатель протяженности автомобильных дорог общего пользования в твердом покрытии варьируется в пределах 705,0 – 719,0 км.

5. Строительство и инвестиционная деятельность

Строительство. Динамика объема работ в строительном комплексе Томского района в последние годы неустойчива и демонстрирует значительные колебания. Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности «Строительство», в 2016 году вырос на 17,8 % к аналогичному периоду 2015 года и составил 719,3 млн. руб.
Вместе с тем, в 1 полугодии 2017 года объем выполненных работ и услуг собственными силами крупных и средних предприятий и организаций по виду деятельности «Строительство» составил 134,6 млн. руб. и снизился почти в 3 раза к аналогичному периоду 2016 года (399,3 млн. руб.). 
 Учитывая складывающуюся динамику строительных работ, темп роста общего объема строительных работ в 2017 году, по оценке, составит 74,1 % к уровню 2016 года и составит 533,0 млн. руб.
Несмотря на то, что в 2018-2020 гг. запланировано строительство нового жилого комплекса в п. Аникино, ежегодный темп роста объема строительных работ будет в диапазоне 40,4 % – 50,8 % по консервативному варианту прогноза, по целевому варианту – 83,1 % – 89,8 % и в диапазоне 67,9 % - 67,1 % по базовому варианту. К 2020 году объем строительных работ в стоимостном выражении спрогнозирован в размере 270,7 млн. руб. – 478,9 млн. руб. по всем вариантам прогноза. Во многом это связано с сокращением индивидуального жилищного строительства по причине завершения работы сельских поселений Томского района по вводу (учету) в эксплуатацию индивидуальных жилых домов, построенных населением за последние 10-15 лет.

За 9 месяцев 2017 года на территории Томского района введено – 108,9 тыс. кв. м. жилья, в том числе индивидуальными застройщиками – 45,4 тыс. кв. м. 

В 2017 году прогнозируется снижение показателя ввода жилья относительно уровня 2016 года на 14 %. Продолжается реализация строительства микрорайонов «Южные ворота» в п. Зональная станция (ОАО «ТДСК») и «Северный парк» в окр. д. Кисловка (ООО Группа компаний «Карьероуправление»). До конца 2017 года планируется ввести в эксплуатацию жилые дома в данных микрорайонах общей площадью 65,6 тыс. кв. м. Благодаря чему, средняя обеспеченность населения общей площадью жилых домов в 2017 году составит 25,0 кв. м. на человека.
К 2020 году показатель прогнозируется в диапазоне 78,0 – 137,1 тыс. кв. м по трем вариантам прогноза. Рост относительно 2017 года спланирован с учётом продолжения успешной реализации проектов строительства микрорайонов «Южные ворота» в
п. Зональная станция и «Северный парк» в окр. д. Кисловка, а также нового жилого комплекса в п. Аникино. 
Инвестиции. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2016 году увеличился к уровню 2015 года вдвое и составил 2 542,8 млн. руб. Рост показателя произошел в основном ввиду увеличения объема инвестиций в основной капитал по виду экономической деятельности: «Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство» в 5,5 раз. 

Более 70% объема инвестиций в основной капитал в 2016 году приходилось на организации сельского хозяйства, в результате реализации таких крупных инвестиционных проектов, как: реконструкция свинокомплекса «Томский» (АО «Сибирская Аграрная Группа), реконструкция животноводческих комплексов (ООО «Спас» и ООО «СПК «Межениновский»), строительство животноводческого комплекса (СПК (колхоз) «Нелюбино») и др.

В структуре источников инвестиций в 2016 году преобладали привлеченные средства – 74 %, доля собственных средств – 26 %, в 2015 году доля собственных средств составила 68 %, доля привлечённых средств – 32 %.
Среди привлеченных средств в 2016 году наибольший вес имели кредиты банков – 79,9 %. Бюджетные инвестиции в размере 229,1 млн. руб. (149,3 % к уровню 2015 года) были направлены на развитие социальной сферы, сельского хозяйства и жилищно-коммунального хозяйства.

В дальнейшем для развития социальной сферы и экономической базы района необходимо активно привлекать дополнительные инвестиционные ресурсы, в том числе заемные средства финансово-кредитных организаций.

         Ожидаемый объем инвестиций в основной капитал организаций района в 2017 году составит 2 120,5 млн. руб., что на 16,6 % меньше, чем в 2016 году, в связи со снижением инвестиционной активности у основных хозяйствующих субъектов района.

К 2020 году показатель прогнозируется в диапазоне 2 189,9 – 2 583,6 млн. руб. по трем вариантам прогноза. Рост спланирован с учётом успешной реализации инвестиционных проектов.
На территории Томского района в 2017 году продолжили реализовываться и получили старт следующие инвестиционные проекты:
- в сфере промышленного производства: промышленно-складской комплекс в Калтайском сельском поселении (ООО «Артлайф»), производство инулино-содержащих продуктов питания на основе растительного сырья в Заречном сельском поселении (ООО «Красота – Сад Мечты»), логистический центр класса А в Томской области в Зоркальцевском сельском поселдении (ЗАО «Терминал») и др.;

- в сфере туризма: первый сельский парк «Околица» (ООО МФК «Праздник Топора», ОГАУ «Центр делового сотрудничества и отдыха «Томь»), семилуженский культурно-исторический комплекс (строительство Дома-музея «Дорожный павильон Цесаревича») (инициатор -  Администрация Томского района) и др.;
- в сфере сельского хозяйства: свиноводческий комплекс «Томский» (АО «Сибирская Аграрная Группа»), животноводческий комплекс молочного направления на 1650 голов (ООО «Спас»), коровник на 240 голов (СПК (колхоз) «Нелюбино»), молочный комплекс на 800 голов (ООО СПК «Межениновский»), ферма мясного направления (КФХ Колпакова М.П.), картофелехранилище ангарного типа с системой микроклимата и оборудованием (ООО «Колпаков») и др.;
- в сфере жилищного строительства: мкр. в Мирненском сельском поселении, 40 га (частные застройщики), мкр. в с. Кафтанчиково 1-я очередь, 60 га (частные застройщики), мкр. в д. Кудринский участок, 28 га (частные застройщики) и др.

6. Потребительский рынок 

Потребительский рынок Томского района представлен 478 предприятиями или 82,6 % к уровню 2015 года, в том числе: в сфере торговли работают 301 предприятие, в сфере общественного питания - 79 предприятий, 2 предприятия в легкой промышленности, 60 предприятий в сфере бытового обслуживания, 36 предприятий в пищевой промышленности. 

Розничная торговля

Розничная торговля входит в число ведущих отраслей экономики Томского района, перспективных для развития малого предпринимательства.

Торговое обслуживание населения Томского района осуществляется 301 предприятием розничной торговли, в том числе 199 осуществляют торговлю товарами смешанного ассортимента, 74 магазина специализируются на продаже продовольственной группы товаров, 28 - на продаже непродовольственных товаров. На территории сельских поселений Томского района расположены 289 торговых объекта местного значения. В сфере торговли трудится более 3,6 тыс. человек.

На территории Томского района действуют 32 торговых сети, имеющих в своем составе от 2 до 6 магазинов (региональных – 7, местных- 25). Общая площадь магазинов торговых сетей составляет 12 865,8 кв. метров. 

В сфере торговли постоянно растет доля предприятий торговли, которые по уровню обслуживания, эстетическому, техническому состоянию соответствуют современным требованиям торговли. Строительство и ввод в эксплуатацию крупных предприятий современного формата, насыщенность товарами, оснащение современным торговым оборудованием позволили использовать новые методы и формы обслуживания сельских жителей. На территории Томского района работают 10 супермаркетов и 6 торговых центров.

Созданы комфортные условия для покупателей, увеличились расчеты за товары с использованием пластиковых карт через терминалы. Так, в 147 магазинах (60% от общего числа магазинов) района можно воспользоваться услугами безналичного расчета. В 2015 г. таких магазинов было 42 (12 % от общего числа магазинов). 

Обеспеченность населения площадью стационарных торговых объектов составляет: продовольственная группа – 210,74 кв. м на 1000 чел., непродовольственная группа -  166,12 кв. м на 1000 чел. 
Обеспеченность населения нестационарными торговыми объектами составляет: по продаже продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции -  6,21 ед. на 10 000 чел., по продаже продукции общественного питания – 4,01 ед. на 10 000 чел.
Оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям в 2016 году составил 593,8 млн. руб., что в сопоставимых ценах составляет 118,6 % к соответствующему периоду 2015 года. Увеличение товарооборота произошло в основном из-за увеличения цен.
В 2017 году ожидается оборот розничной торговли в размере 620,0 млн. руб., к 2020 году показатель достигнет 692,3 – 697,4 млн. руб. по разным вариантам прогноза, чему будет способствовать рост покупательской способности на фоне роста реальных денежных доходов населения, а также низкие темпы инфляции.  

Общественное питание

Пищевая промышленность является одной из наиболее развитых сфер в экономике Томского района. 

По итогам 2016 года два представителя потребительского рынка – руководитель ООО «Эко-фабрика «Сибирский кедр» (Альпет А.В.) и ИП Пермякова М.А. стали победителями в районном конкурсе «Человек года».

За 2016 год оборот общественного питания составил 126,4 млн. руб., что к аналогичному периоду 2015 года составляет 95,5 %. 

Сектор общественного питания района представлен 79 предприятиями общественного питания, в том числе 38 объектами общественного питания закрытой сети в учреждениях образования, здравоохранения и на предприятиях и организациях. 

В 2017 году ожидается оборот общественного питания в размере 116,3 млн. руб., к 2020 году показатель достигнет 130,0 – 131,9 млн. руб. по разным вариантам прогноза.
Услуги населению

Объем платных услуг, оказанных населению района в 2016 году составил 566,1 млн. руб., рост к 2015 году составил 106,7 %. В связи с тем, что основную долю в общем объеме платных услуг составляют коммунальные услуги (68 %), то можно сделать вывод, что рост тарифов на услуги ЖКХ является определяющим фактором роста общего объема платных услуг.
Кроме того, учитывая ожидаемый рост численности населения Томского района, общий объем платных услуг населению в 2017 году оценивается в размере 610,3 млн. руб., что превышает уровень 2016 года на 7,8 %. К 2020 году показатель достигнет 696,9 – 701,3 млн. руб. по трем вариантам прогноза.
7. Малое и среднее предпринимательство 

В 2016 году в районе насчитывалось 2 837 субъектов малого и среднего предпринимательства, что к уровню 2015 года составило 101,2 %, из них 1 711 индивидуальных предпринимателей (на 59 индивидуальных предпринимателей больше, чем в 2015 году).
Общая численность работающих в сфере малого и среднего предпринимательства – 5,8 тыс. чел. или 24,2 % от численности населения, занятого в экономике района.

Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в Томском районе осуществляется в рамках реализации муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Томского района на 2016-2020 годы», которая направлена на формирование условий для развития малого и среднего предпринимательства в районе.

В 2017 году ожидается 2 857 субъектов малого и среднего предпринимательства или в расчете на 1 тыс. человек населения – 38,5 единицы. 
Следует отметить факторы, которые сдерживают развитие малого и среднего предпринимательства на территории Томского района, в том числе создание новых субъектов малого и среднего предпринимательства:
-
проблемы привлечения финансовых ресурсов при реализации предпринимательских проектов и осуществлении текущей деятельности;
- 
дефицит квалифицированных кадров;
- 
снижение покупательского спроса населения;
- 
высокие цены на энергоресурсы, коммунальные услуги;
- 
изменения федерального законодательства в части применения автоматизированной системы, предназначенной для государственного контроля над объемом производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции (ЕГАИС), а также внедрения контрольно-кассовой техники нового поколения, которую необходимо применять практически всем представителям торгового бизнеса.
В прогнозном периоде, с учетом реализации на территории района государственной политики в области улучшения условий ведения предпринимательской деятельности, ожидается, что данный показатель будет увеличиваться и достигнет к 2020 году 2 885 –
2 946 субъектов малого и среднего предпринимательства по трем вариантам прогноза, при этом оборот малых и средних предприятий вырастет и составит 14 065,2 млн. руб. – 14 263,2 млн. руб.

В период 2018-2020 годов продолжится работа Администрации Томского района по поддержке и созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства, которая направлена на:

- оказание финансовой поддержки начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства; 

- освещение и популяризацию предпринимательства, информирование субъектов малого и среднего предпринимательства;

- организацию и проведение мероприятий, направленных на вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность (обучающие семинары, тренинги, бизнес-лагеря и т.д.);
- организацию и проведение районных, межрайонных конкурсов между субъектами малого и среднего предпринимательства, организацию и проведение выставок, ярмарок;

- продвижение интернет-сайтов: «Малый бизнес Томского района» (http://mb.tradm.ru/), где представлены полезные информационные материалы, новости, аналитические и обзорные материалы субъектам малого и среднего бизнеса; «Корпорация МСП» (http://corpmsp.ru/), созданного с целью координации оказания субъектам малого и среднего предпринимательства поддержки.  
8. Финансовое состояние организаций.

Прибыль прибыльных организаций за 2016 год составила 1 538,5 млн. руб., что к уровню 2015 года составляет 65,7 %.
В 2016 году на фоне снижения прибыли организаций образовался сальдированный финансовый результат в виде убытка, который составил – 138,6 млн. руб.

Вместе с тем, по оценке в 2017 году ожидается увеличение прибыли прибыльных организаций до 1 705,8 млн. руб., т.е. на 10,9 % к уровню 2016 года, а также увеличение сальдированного финансового результата (прибыли) до 675,0 млн. руб.
         В прогнозируемом периоде также ожидается увеличение прибыли прибыльных организаций к 2020 году, согласно вариантам прогноза, в диапазоне 1 868,7 – 1 974,2 млн. руб. Сальдированный финансовый результат (прибыль) в 2018 – 2020 года будет увеличиваться до 739,5 – 781,3 млн. руб.

9. Занятость населения.

Численность экономически активного населения за 2016 год составила 39,7 тыс. человек, что к уровню 2015 года составляет 97,3 %. 

Численность занятых в экономике района в 2016 году составила 24,0 тыс. чел., что к уровню 2015 года – 91,2 %. 
Численность занятого в экономике населения Томского района в прогнозируемом периоде увеличится на 2,2 – 3,8 тысяч человек и составит 26,2 – 27,8 тысяч человек по разным вариантам прогноза, в связи с увеличением численности населения в районе. 
Структура занятых в экономике района в 2016 году следующая: 82,2% всех работающих граждан заняты в частном секторе (из них 65,6 % занято в частных предприятиях, 33,5 % - лица, занятые индивидуальным трудом и по найму у отдельных граждан, 0,9 % - в КФХ), 5,8% в организациях государственной формы собственности, 11,2% в организациях муниципальной формы собственности, 0,8% в организациях смешанной формы собственности.

Томский район характеризуется стабильно низким уровнем безработицы - 1,3 % от экономически активного населения по итогам 2016 года.

К концу 2016 года в ОГКУ «Центр занятости населения г. Томска и Томского района» состояло на учёте по Томскому району 503 человека, не занятых трудовой деятельностью. Из числа зарегистрированных безработных граждан трудоустроено 384 человека (в 2015 - 342 человека). 
По итогам 2017 года ожидается снижение показателя количества безработных до 390 человека. Уровень безработицы по состоянию на конец года, по оценке, составит 0,9 % от числа экономически активного населения, что связано с общероссийскими тенденциями в экономике.
         В прогнозируемом периоде ожидается снижение числа официально зарегистрированных безработных граждан к 2020 году, согласно базовому варианту прогноза до 396 человек, по консервативному варианту – до 428 человек, по целевому варианту – до 365 человек. Уровень безработицы в 2018 – 2020 года будет снижаться до 0,8 % – 1,0 % от экономически активного населения.

Уровень жизни населения.
По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Томской области в 2016 году среднемесячная заработная плата сложилась в размере 30,1 тыс. руб., что выше показателя 2015 года на 2,7 % (29,3 тыс. руб.). 
В целом по району среднемесячная заработная плата превысила почти в 2,8 раза установленный прожиточный минимум для трудоспособного населения на IV квартал 2016 г. – 10 577 руб.
Наиболее высокая заработная плата в 2016 году сложилась в деятельности транспорт и связь – 42,6 тыс. руб., наиболее низкая заработная плата в сфере сбора, очистки и распределение воды – 18,3 тыс. руб.
В перспективе сохранится тенденция роста средней заработной платы как основного источника в структуре доходов населения. Вместе с тем рост номинальной начисленной заработной платы будет адекватен реальной финансовой ситуации у работодателей.

В целом по району в 2017 году темп роста среднемесячной заработной платы одного работника по сравнению с прошлым годом, по оценке, составит 105,5 % (31,7 тыс. руб.). 

Ожидается, что в 2020 году средняя заработная плата одного работника в целом по району составит 37,3 – 38,9 тыс. руб. по трем вариантам прогноза.
Ожидаемая величина прироста фонда оплаты труда к концу 2020 года относительно показателя 2017 года, по оценке, составит 117,5 %, 117,6 % и 122,6 % по трем вариантам прогноза, таким образом в 2020 году фонд оплаты труда составит 5 829,2 млн. руб., 5 830,1 млн. руб., 6 078,1 млн. руб. соответственно.
10. Образование и другие социальные сферы 
Образование

Обеспеченность детей в возрасте от 1 до 6 лет местами в дошкольных образовательных организациях в 2016 году составила 87 %, рост к уровню 2015 года составил 102,4 %. 

В 2016 году активно решался вопрос по расширению сети дошкольных учреждений и увеличения количества дополнительных дошкольных мест в муниципальных дошкольных образовательных организациях.  Открыты 24 дошкольные группы режима пребывания (1—12 часов), в которых занимаются 956 детей. 
В результате реализации запланированных мероприятий по обеспечению доступности дошкольного образования охват детей в возрасте от 1 года до 6 лет услугами дошкольного образования в 2017 году в Томском районе, по оценке, составит 90 %, к 2020 году показатель увеличится и составит 97 % по всем вариантам прогноза.
Удельный вес учащихся, занимающихся в первую смену в дневных учреждениях общего образования (в % к общему числу обучающихся в этих учреждениях), в 2016 года не изменился и составил 93,4 %.

В Томском районе в прогнозном периоде планируется создание новых ученических мест, путем строительства и реконструкции школ (в том числе возврата помещений для организации учебного процесса, используемых не по назначению, изменение параметров площади учебных кабинетов в пользу увеличения), что в дальнейшем увеличит долю обучающихся занимающихся в первую смену.
По оценке в 2017 году удельный вес учащихся, занимающихся в первую смену в дневных учреждениях общего образования, составит 95,1 %, что превысит данный показатель 2016 года на 1,8 %.

К 2020 году удельный вес учащихся, занимающихся в первую смену в дневных учреждениях общего образования (в % к общему числу обучающихся в этих учреждениях), по прогнозным данным составит – 96,5 % по всем вариантам прогноза.
Выпуск учащихся из государственных дневных полных средних общеобразовательных учреждений в 2017 году составит – 0,4 чел. на 100 жителей, в 2018 году показатель будет составлять 0,4 чел. на 100 жителей, в 2019 году и 2020 году – 0,5 чел. на 100 жителей.
Культура
Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа в районе составляет 131,4 % от нормативной потребности, что остается на уровне 2016 года. Уровень фактической обеспеченности учреждений культурно-досугового типа в районе в 2016 году также не изменился и составил 67 единиц. На прогнозный период данный показатель ожидается на том же уровне.

В 2016 году в рамках ВЦП «Реконструкция, текущий и капитальный ремонт детских школ искусств Томского района» в ДШИ п. Зональная Станция были заменены деревянные оконные блоки на пластиковые; в ДШИ п. Мирный полностью отремонтированы  раздельные туалетные комнаты, произведен ремонт потолка, заасфальтирована прилегающая территория; в ДШИ д. Кисловка – полностью заменены деревянные полы на стяжку и покрыты линолеумом, полностью заменена электропроводка, отремонтирована лестничная площадка, а также частично заменены оконные блоки; в ДШИ п. Молодежный заменены деревянные  оконные блоки на пластиковые - 20 шт., отремонтирован сайдинг стены, заменена крыша ДШИ п. Рассвет. 

В 2017 года ведется улучшение материально-технической базы учреждений культуры (приобретение музыкальной аппаратуры, оргтехники, костюмов, мебели).

В 2016 году количество обучающихся по дополнительным образовательным программам в учреждениях дополнительного образования детей составило 1000 человек.

За 9 месяцев 2017 года Томский район посетило 120 тысяч туристов, проведены мероприятия: районный праздник «Петра и Февронии», VI Межрегиональный фестиваль –конкурс «Праздник Кузнеца», XI Международный праздник «Топора», «Человек года», районные конкурсы «Муза, опалённая войной», «Весенняя капель», «Танцевальная мозаика». Мероприятия прошли на высокопрофессиональном уровне, были отмечены достойные претенденты. Коллективы Томского района продолжают участвовать в областных и международных конкурсах.

 По итогам 2017 года планируется увеличить долю населения, участвующего в культурной жизни Томского района, в общей численности населения Томского района на 0,5 % к уровню 2016 года (16,0 %).
Уровень фактической обеспеченности общедоступными библиотеками в 2016 году сохранился на уровне 2015 года. В текущем году и прогнозном периоде показатель останется на том же уровне в количестве 10 единиц.

Спорт
Число людей, занимающихся физической культурой и спортом в Томском районе, по итогам 2016 составило 14 985 человек или 20,4 % от численности населения района. По оценке, в 2017 году данный показатель останется на прежнем уровне.
Основные факторы роста данного показателя:

- введение в эксплуатацию новых спортсооружений для проведения учебно-тренировочных и спортивно-оздоровительных занятий физической культурой и спортом (оснащение тренажерных залов, введение в эксплуатацию детских спортивных площадок);

- рост уровня обеспеченности спортивным инвентарем спортсооружений;

- планомерное увеличение объёма финансирования;

- проведение мероприятий по пропаганде физической культуры, спорта, и здорового образа жизни;

- проведение ежегодной круглогодичной Спартакиады Томского района среди сельских поселений.

За 9 мес. 2017 г. проведено 38 спортивных мероприятий для населения (из 46 запланированных для проведения в течение года). 

В 2017 году сборная команда Томского района приняла участие в областных зимних сельских спортивных играх «Снежные узоры», где заняла 1 место.

Для повышения эффективности организации физкультурно-массовой и спортивной работы населения в МАУ «Центр физической культуры и спорта Томского района» работают 4 тренера по физической культуре и спорту. В сельских поселениях района работает 42 инструктора по физической культуре. 

Обеспеченность спортивными залами, плоскостными сооружениями и плавательными бассейнами в 2016 году сократилась на 1,4 % к уровню 2015 года и составила 1 244,1 тыс. кв. м на 10 тыс. чел. и 7 697,6 тыс. кв. м на 10 тыс. чел. соответственно. В периоде 2018 – 2020 гг. показатель обеспеченности спортивными залами прогнозируется в пределах 1 147,4 – 1 170,6 тыс. кв. м на 10 тыс. чел., а обеспеченность плоскостными сооружениями составит 7 099,4 – 7 242,8 тыс. кв. м на 10 тыс. чел. по разным вариантам прогноза.

 Обеспеченность плавательными бассейнами в 2016 году сократилась на 1,5 % к уровню 2015 года и составила 51,2 тыс. кв. м на 10 тыс. чел. В прогнозном периоде показатель варьируется в пределах 47,2 – 48,2 тыс. кв. м на 10 тыс. чел по трем вариантам прогноза.

Снижение уровня обеспеченности указанными спортивными объектами связано с тем, что население Томского района постоянно растет, а новые сооружения не строятся и не вводятся в эксплуатацию с 2012 года.
11. Демографическая ситуация 
Численность постоянного населения по состоянию на 01.01.2017 г. составила 73 469 человек, рост по сравнению с 2015 годом составил 1 063 человека или 101,5 %. За последние годы наблюдается постоянное увеличение численности населения в Томском районе. 

В районе сохраняется благоприятная демографическая ситуация, естественный прирост численности населения в районе в 2016 году составил 177 человек. Также район характеризуется стабильно высоким уровнем миграционного прироста, который составил 886 человек.

Согласно оценке, в 2017 году численность постоянного населения (среднегодовая) увеличится на 1 463 человека (1,9 %) и составит 74 932 чел. В прогнозируемом периоде среднегодовая численность населения района также будет увеличиваться и к концу 2020 года согласно вариантам прогноза достигнет 78 082 – 79 660 человек. Определяющим фактором роста численности населения Томского района в среднесрочной перспективе будет оставаться положительное сальдо миграционного движения населения. 
