В Томском районе идет конкурс «Мой дом – мое село»
Пятнадцатый год в нашем районе проходитконкурс«Мой дом – мое село»
И, если в прошлом году большая часть творческих работ, а это: презентации, буклеты, книги, исследовательские работы, сочинения видеофильмы и видеоэкскурсии, была посвящена 75-летию Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, то в этом году конкурс посвящен Году народного творчества. Работы только начали поступать, но уже хочется рассказать, насколько талантлив наш народ. 
Анисимова Татьяна Федоровна, библиотекарь из Курлека прислала два ролика. Один называется так «Чудесное превращение учителей 1-го сентября». Лада Викторовна Олюшина, проживающая в Курлеке, является руководителем мастерской народного костюма «Этно-Эклектика» и 1 го сентября представила для демонстрации народные костюмы юга Томской области педагогам Курлекской школы, которые были моделями и актерами данного фильма.
Во втором фильме и дет рассказ о руководителе известного в Томской области питомника «Кедр» Валерии Васильевиче Пинаеве, который не только успешно руководит этим замечательным питомником, но и сам мастерски вырезает из кедра фигурки, которые украшает его собственный дом. От этой красивой усадьбы нельзя оторвать взгляда.
Ученица 9 класса Нелюбинской средней школы в ролике «Творческие люди села» с любовью рассказывает о различных увлечениях и поделках своей мамы Эрдли Валентины Александровны, руководителя сельской библиотеки.
Очень мудро говорит Валентина Александровна о творчестве, которым она занимается с детства и уделяет ему много времени. Потому что творчество  умиротворяет, созидает, оно креативно. Невозможно не любить, ту красоту, которую ты создаешь своими руками.
Котова Светлана Алексеевна из Турунтаево рассказала в презентации и фильме про увлеченных женщин своего села. 
Часто поделки из бумаги: корзинки, кувшины и другие сосуды, выполненные руками Нины Степановны Аверченко, можно было увидеть на разных выставках.
Лидия Григорьевна Логинова увлечена не только вышивкой, но и хорошо вяжет. Она любит цветы и летом ее двор утопает в цветах.
Видея Николаевна Ендерова  давно вышивает красивые картины.
Мальцева Елена Глебовна не только шьет, вяжет и вышивает, но увлекается еще и лепкой, алмазной мозаикой. Она окончила музыкальную школу, играет на пианино, осваивает гармонь.
Карманова Тамара Владимировна изготовляет картины из круп, из макарон, работала с бисером и берестой, а последнее увлечение -картины из пластилина и алмазной мозаики. Приучила к этому делу свою внучку.
Валентина Африкановна Петрова, уйдя на пенсию вышивает картины и одаривает ими своих родственников.
Архипова Юлия Владимировна многими видами творчества увлекалась со школьных лет и сейчас делает картины из крупы, шьет кукол и постоянно что-то придумывает, рисует, делает поделки из монтажной пены.
А Перова Ирина Николаевна подсмотрела в Интернете и теперь вяжет необычные со зверьками варежки и носочки, а из лент красивые ободки и заколки.
Я думаю, что до 1 декабря мы получим еще про очень многих умельцах наших сел.
Рис.1. Работы Н.С. Аверченко
Рис. 4-В.А. Петрова у выставки своих работ в клубе с. Новоархангельское 
С.Ф. Вершинина, руководитель музея
