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о проведении публичных консультаций в рамках проведения оценки регулирующего воздействия проекта: проекта решения Думы Томского района «Об утверждении Положения о муниципальном контроле  на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве вне границ населенных пунктов в границах Томского района»

Настоящим Администрация Томского района уведомляет о разработке проекта муниципального правового акта и проведении публичных консультаций в целях оценки регулирующего воздействия проекта решения Думы Томского района «Об утверждении Положения о муниципальном контроле  на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве вне границ населенных пунктов в границах Томского района».
Краткое описание содержания предлагаемого правового регулирования: Проведение муниципального контроля на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве.
Предлагаемое правовое регулирование вводит новые обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской или инвестиционной деятельности: да/нет (нужное подчеркнуть)
Предлагаемое правовое регулирование изменяет существующие обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской или инвестиционной деятельности: да/нет (нужное подчеркнуть)
Предлагаемым правовым регулированием увеличиваются расходы субъектов предпринимательской или инвестиционной деятельности: да/нет (нужное подчеркнуть)
Разработчик проекта муниципального правового акта: Комитет строительства, транспортной инфраструктуры и связи Управления территориального развития Администрации Томского района.
Срок	проведения	публичных	консультаций,	в	течение	которого разработчиком принимаются предложения с 24.09.2021 по 14.10.2021.
В рамках публичных консультаций все заинтересованные лица могут направить свои предложения и замечания по указанному проекту муниципального правового акта в срок не позднее 14.10.2021 по электронной почте на адрес: biv@atr.tomsk.gov.ru или на бумажном носителе по адресу: 634050, г.Томск, ул.К.Маркса, д.56, Управление территориального развития Администрации Томского района.
Разработчик не будет иметь возможность проанализировать позиции, направленные после указанного срока.
Проведение публичных консультаций в целях оценки регулирующего воздействия проекта МПА не предполагает направление ответов от разработчика проекта МПА на поступившие предложения.
Прилагаемые к уведомлению документы:
1) проект решения Думы Томского района «Об утверждении Положения о муниципальном контроле  на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве вне границ населенных пунктов в границах Томского района»;
2) сводный отчет о проведении ОРВ;
3) перечень вопросов, обсуждаемых в ходе публичных консультаций.
