ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ

1) Документы необходимыми  для  определения  наличия  или  отсутствия обеспеченности  общей  площадью  жилых  помещений  в  расчете  на  гражданина  и   каждого    совместно     проживающего      с   гражданином      члена   его   семьи,  не  превышающей 18  квадратных  метров (не  более   32   квадратных    метров  на одиноко проживающего гражданина), являются: 
       а) документ  о  наличии  (отсутствии)  прав  собственности  на  недвижимое  имущество  из   организаций  технической  инвентаризации  по  месту   жительства  гражданина  и  каждого  совместно  проживающего  с  гражданином  члена  его  семьи  до 3 сентября 1998 года на фамилии, имевшиеся до указанной даты; 
       б) выписка  из  Единого  государственного  реестра  недвижимости  о  правах  гражданина     и  совместно    проживающего       с  гражданином     члена   его   семьи  на  имеющиеся  у  него    (них)  объекты  недвижимости  на  территории  Российской  Федерации.  В  случае  изменения  фамилии  документы  представляются  на  ранее  имевшиеся фамилии; 
       в) выписка из Единого государственного реестра недвижимости, содержащая  общедоступные  сведения  о  зарегистрированных  правах  на  объект  недвижимости,  в  случае,  если  гражданин  проживает  в  жилом  помещении  частного  жилищного  фонда; 
       г) справка с места жительства или выписка из домовой книги о составе семьи  (с указанием фамилии, имени, отчества (последнее – при наличии), года рождения,  степени родства); 
       д) копия  паспорта  (в  том  числе  незаполненные  страницы)  (свидетельства о рождении несовершеннолетних детей) каждого совместно    проживающего  с гражданином члена его семьи;  
       е) копии правоустанавливающих документов на объект недвижимости, право на который не зарегистрировано в Едином государственном реестре недвижимости, в случае, если гражданин проживает в жилом помещении частного  жилищного фонда; 
       ж) копия договора социального найма, ордера, копия финансового лицевого  счета в случае, если гражданин проживает в жилом помещении государственного  или муниципального жилищного фонда; 
       з) копия документа организации технической инвентаризации, содержащего  сведения об общей площади жилого помещения, п 
       Документы, указанные в подпунктах а), г), д), е) ж), з) настоящего подпункта  представляются гражданином. 
       Документы,  указанные  в  подпунктах  б)  и  в)  настоящего  подпункта  органы  местного   самоуправления   запрашивают   с   использованием   межведомственного информационного взаимодействия. Данные     документы гражданин может представить по собственной инициативе.


2) Документы для определения размера дохода, приходящегося на каждого члена семьи:
[bookmark: Par1]1) справка о доходах (форма 2-НДФЛ) 
2) копии налоговых деклараций по налогу на доходы физических лиц, если в соответствии с законодательством гражданин обязан представлять указанную декларацию;
3) копии налоговых деклараций за расчетный период - для индивидуальных предпринимателей, использующих систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход, единого сельскохозяйственного налога;
[bookmark: Par3]4) копии налоговых деклараций, поданных заявителем и членами его семьи в соответствии с особенностями исчисления налога в отношении отдельных видов дохода, предусмотренных Налоговым кодексом Российской Федерации;
5) документы о доходах физического лица в соответствии с уведомлением (приложение 3);
6) документы, подтверждающие суммы уплачиваемых алиментов.
Администрация запрашивает с использованием межведомственного информационного взаимодействия документы и (или) информацию, указанные в  2) – 3) настоящего перечня, которые находятся в распоряжении органов, предоставляющих государственные услуги, органов, предоставляющих муниципальные услуги, иных государственных органов, органов местного самоуправления либо подведомственных государственным органам или органам местного самоуправления организаций в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации, нормативными правовыми актами Томской области, муниципальными правовыми актами, если указанные документы не представлены гражданином по собственной инициативе.
Гражданин вправе представить необходимые документы в полном объеме по собственной инициативе.
Администрация для подтверждения размера пенсий, пособий, иных социальных выплат, указанных гражданином в уведомлении (за исключением пенсий, пособий, полученных от иностранной организации в связи с деятельностью ее постоянного представительства в Российской Федерации), запрашивают с использованием межведомственного информационного взаимодействия в органах социальной защиты населения, органах, осуществляющих назначение и выплату пенсий, пособий, иных социальных выплат, сведения о размере выплаченных гражданину в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации, нормативными правовыми актами Томской области, муниципальными правовыми актами пенсий, пособий, иных социальных выплат.
[bookmark: _GoBack]Межведомственное информационное взаимодействие осуществляется в соответствии с требованиями Федерального закона от 27 июля 2010 года № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг».
