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Ответственность за незаконную заготовку 

деревьев хвойных пород для новогодних праздников
Учитывая, что в предновогодний период сезонно увеличивается количество незаконных порубок лесных насаждений хвойных пород, необходимо отметить вид ответственности и порядок привлечения к ответственности за незаконную рубку леса, характерную для Томского района. 
Заготовка и сбор недревесных лесных ресурсов, в частности елей или деревьев других хвойных пород для новогодних праздников (недревесные лесные ресурсы) предусмотрена ст. 32 Лесного кодекса Российской Федерации.  Данный вид деятельности является предпринимательской деятельностью и связан  с изъятием, хранением и вывозом соответствующих лесных ресурсов из леса.

Заготовка и сбор елей и других деревьев хвойных пород для новогодних праздников осуществляется гражданами и юридическими лицами на основании договоров аренды лесных участков.

Требования к использованию лесов при осуществлении заготовки и сбора отдельных видов недревесных лесных ресурсов, в том числе елей и других деревьев хвойных пород для новогодних праздников, закреплены Приказом Министерства природных ресурсов РФ от 10 апреля 2007 г. № 84 «Об утверждении Правил заготовки и сбора недревесных лесных ресурсов» (раздел 2 п. 23), согласно которого заготовка елей для новогодних праздников в первую очередь производится на специальных плантациях, лесных участках, подлежащих расчистке (квартальные просеки, минерализированные полосы, противопожарные разрывы, трассы противопожарных и лесохозяйственных дорог и другие площади, где не требуется сохранения подроста и насаждений).

Также допускается заготовка новогодних елей при заготовке древесины, в том числе из вершинной части срубленных елей. 
 Статья 99 Лесного кодекса 
РФ предусматривает административную и уголовную ответственность за нарушение лесного законодательства. В соответствии с ч. 2 статьи 99 Лесного кодекса РФ привлечение к ответственности за нарушение лесного законодательства не освобождает виновных лиц от обязанности устранить выявленное нарушение и возместить причиненный этими лицами вред.

Уголовная ответственность за незаконную рубку лесных насаждений закреплена в статье 260 Уголовного кодекса Российской Федерации, которая предусматривает наказание в виде штрафа в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо обязательных работ на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительных работ на срок до двух лет, либо принудительных работ на срок до одного года, либо лишения свободы на тот же срок. В случае, если незаконная рубка, совершена группой лиц, лицом с использованием своего служебного положения, либо в крупном размере (пятьдесят тысяч рублей) предусмотрен штраф в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо обязательные работы на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительные работы на срок до двух лет, либо принудительные работы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишение свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. Если же данные деяния совершены в особо крупном размере (сто пятьдесят тысяч рублей), группой лиц по предварительному сговору или организованной группой предусмотрен штраф в размере от пятисот тысяч рублей до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от трех до пяти лет, либо принудительные работы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишение свободы на срок до шести лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Значительным размером в данном случае признается ущерб, превышающий пять тысяч рублей. 

Административная ответственность за незаконную рубку или повреждение лесных насаждений предусмотрена в виде административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до трех тысяч пятисот рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей (ст. 8.28 КоАП Российской Федерации).

На территории Томского района и Томской области торговля новогодними елями должна осуществляться на основании соответствующих постановлений муниципальных образований, и на специализированных рынках. 

Осуществление торговли елями в иных местах образует состав административного правонарушения, предусмотренного ст. 11.5 Кодекса  Томской области об административных 
правонарушениях от 26 декабря 2008 г. N 295-ОЗ, согласно которой  
торговля  в неустановленных местах влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч пятисот рублей.
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