Осуществление общественного контроля за деятельностью сотрудников полиции
Положение об осуществлении общественного контроля закреплено в части 1 статьи 50 Федерального закона от 07 февраля 2011 г. № 3 – ФЗ «О полиции».

Общественный контроль за деятельностью полиции осуществляют непосредственно граждане, общественные объединения, а также общественные советы, формируемые при МВД России и его территориальных органах.

Общественный контроль за деятельностью сотрудников полиции со стороны граждан является производным от их права, закрепленного в статье 33 Конституции Российской Федерации, обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы.

Часть 7 статьи 2 Федерального закона «О полиции» предусматривает создание общественного совета при МВД России и его территориальных органах, призванных обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан Российской Федерации, органов местного самоуправления, общественных объединений, правозащитных, религиозных и иных организаций, для решения наиболее важных вопросов деятельности полиции.
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