ВЫПИСКА из ПРОТОКОЛА 

заседания Комиссии Администрации Томского района по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов

  «_20_» августа 2024 года                                                                                                №_47_

Комиссия Администрации Томского района по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов 
При участии:

Представителя муниципального служащего, действующей на основании доверенности ***, выданной 19.**.2024 
Прокурора Томского района. 
Муниципальный служащий на заседание комиссии не явился, уведомлен надлежащим образом, что подтверждается отчетом об отслеживании ***
В соответствии с пунктом 13 Положения о комиссиях органов местного самоуправления и избирательных комиссий муниципальных образований Томской области по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих в Томской области и урегулированию конфликта интересов (приложение 5 к Закону Томской области от 11.09.2007 №198-ОЗ «О муниципальной службе в Томской области») заседание комиссии считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей от общего числа членов комиссии. 
Необходимый кворум для проведения заседания комиссии и принятия решений имеется.

Открыла заседание председатель комиссии и предложила членам комиссии принимать решения путём проведения открытого голосования.

По результатам голосования комиссией вынесено следующее решение:

Решения принимаются путём проведения открытого голосования.

Председатель комиссии представила доклад о результатах проверки соблюдения муниципальным служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов, назначенной распоряжением Администрации Томского района от 02.**.2024 № ***.

Вопросов по существу доклада о результатах проверки соблюдения муниципальным служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов, назначенной распоряжением Администрации Томского района от 02.**.2024 № ***, не поступило.

Председатель комиссии уведомила членов комиссии о том, что назначенное на 01 августа 2024 года заседание комиссии состоялось и было принято решение о переносе заседания по причине того, что 31 июля 2024 года в комиссию от муниципального служащего поступило заявление о намерении личного присутствия на заседании комиссии и просьбой о переносе заседания комиссии в связи с его нахождением на больничном по *** 2024 года включительно.

Заседание комиссии было перенесено на 20 августа 2024 года.
До даты заседания комиссии от муниципального служащего поступило заявление от 16.**.2024 о переносе заседания комиссии.
Представитель муниципального служащего, действующий на основании выданной доверенности, на заседании комиссии присутствует и обратилась к членам комиссии с просьбой о приобщении еще одного заявления муниципального служащего о желании личного присутствия на заседании комиссии.  
В соответствии с подпунктом б) пункта 18 Положения о комиссиях органов местного самоуправления муниципальных образований Томской области по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих в Томской области и урегулированию конфликта интересов заседание комиссии проводится в отсутствие муниципального служащего в случае если муниципальный служащий, намеревающийся лично присутствовать на заседании комиссии и надлежащим образом извещённый о времени и месте его проведения, не явился на заседание комиссии. 

Председатель комиссии высказала мнение о возможности проведения  заседания комиссии в отсутствие муниципального служащего, учитывая его надлежащее уведомление, присутствие представителя.
Присутствующий на заседании комиссии прокурор Томского района также выразил мнение о возможности проведения заседания комиссии в отсутствие муниципального служащего.
Председателем комиссии на голосование поставлен вопрос о возможности проведения заседание комиссии в отсутствие муниципального служащего.
По результатам голосования комиссией вынесено следующее решение:

Заседание комиссии провести в отсутствие муниципального служащего.

По существу рассматриваемого вопроса по результатам голосования комиссией принято следующее решение:
Установить, что муниципальный служащий не соблюдал требования об урегулировании конфликта интересов.
Рекомендовать Главе Томского района применить к муниципальному служащему взыскание за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции.

Председатель комиссии:

Заместитель председателя комиссии:

Секретарь комиссии:
Члены комиссии:

