ПРОТОКОЛ №1
заседания комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов
13.10.2023 










Томск 
ПРИСУТСТВОВАЛИ: 
председатель комиссии: 

- заместитель начальника Управления – начальник отдела культуры и туризма Управления по культуре и спорту
заместитель председателя комиссии: 

- начальник отдела по спорту и молодежной политике, Управления по культуре и спорту
секретарь комиссии: 
- инспектор Управления по культуре и спорту
члены комиссии:
- и.о. заместителя начальника Управления – начальника отдела по экономике Управления по культуре и спорту;
- ведущий специалист отдела культуры и туризма Управления по культуре и спорту;

- инспектора отдела по экономике Управления по культуре и спорту
Число членов комиссии, принимающих участие в заседании Комиссии, составляет 6 человек. Число членов комиссии, не замещающих должности муниципальной службы в органе местного самоуправления Управления по культуре и спорту, составляет 3  человек. Заседание комиссии считать правомочным.

Открывает заседание председатель комиссии председатель и предложила утвердить повестку заседания комиссии.
ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:
1. Рассмотрение методических рекомендаций, подготовленных Министерством труда России, по вопросам соблюдения ограничений, налагаемых на гражданина, замещающего должность государственной или муниципальной службы, при заключении им трудового или гражданско-правового договора с организацией.

Запрет на дарение подарков лицам, замещающим государственные и муниципальные должности, работникам отдельных организаций, а также на получение ими подарков в связи с выполнением служебных (трудовых) обязательств.

2. Ознакомление с планом противодействия коррупции.
3. Необходимость предоставлять  ежегодно Сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (далее справки БК).
СЛУШАЛИ по 1 вопросу:

- председателя, рассмотрели копию письма Департамента по профилактике коррупционных и иных правонарушений от 20.08.2021 №42-05-0380 «Информационное письмо» с методическими рекомендациями (копия письма прилагается);

- члена комиссии,  о необходимости ведения журнала регистрации уведомлений о возникновении личной заинтересованности; о необходимости заседания 1 раз в 3 мес. при отсутствии поступивших сообщений, и о внеочередном заседании при поступлении сообщений. 

- О запросе личного дела бывшего муниципального сотрудника Управления 
- Об отправки направления уведомления в Управление по физической культуре и спорту Администрации города Томска, о приеме на работу, как муниципального служащего.
СЛУШАЛИ по 2 вопросу:

- председателя, ознакомила с планом противодействия коррупции в органах и структурных подразделений Администрации Томского района на 2021-2024 годы, который находится в папке «Коррупция»; о необходимости в декабре проработать и оформить план работы комиссии на 2024 год.

СЛУШАЛИ по 3 вопросу:

- секретаря, о необходимости ежегодно предоставлять Справки БК для муниципальных служащих до 30 апреля, директора учреждений, подведомственных Управлению по культуре и спорту до 30 марта. 
- Справки БК за 2022 год были предоставлены всеми муниципальными сотрудниками Управления по культуре и спорту, а также руководителями подведомственных учреждений. 
- При поступлении на муниципальную службу сотрудников (до текущей даты с начала этого года) предоставили данные справки вовремя. Справки подшиты в личное дело. 
- О том, что сведения о доходах временно не размещаются в сети интернет, по указу Президента  РФ от 29.12.2022 года №968. 
- О новых рекомендациях по справкам и доведении данной информации до директоров подведомственных учреждений (копия письма прилагается, исх. 07-232 от 05.07.2023).
РЕШИЛИ:

1. Информацию принять к сведению.

Голосовали: «за» - 6 чел., «против» - 0 чел., «воздержались» - 0 чел.

2. Муниципальным служащим рекомендовать соблюдать законодательство.

Голосовали: «за» - 6 чел., «против» - 0 чел., «воздержались» - 0 чел.

3. передать личное дело уволенного муниципального служащего на новое место работы. 
Голосовали: «за» - 6 чел., «против» - 0 чел., «воздержались» - 0 чел.
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