Пояснительная записка
к прогнозу социально-экономического развития Томского района на 2022-2024 годы

1.  Общая оценка социально-экономической ситуации в муниципальном образовании за отчетный период
При разработке основных показателей прогноза социально-экономического развития муниципального образования «Томский район» на 2022 – 2024 годы учтены предложения предприятий, организаций, учреждений, органов и структурных подразделений Администрации Томского района, а также ситуация в экономике, характеризующаяся снижением деловой активности. 
В условиях вспышки и распространения коронавирусной инфекции, экономическая политика в Томском районе ориентирована на сохранение уровня жизни населения, основных показателей социально-экономического развития, а также на минимизацию потерь бюджета Томского района.
Прогнозируемые стоимостные показатели на 2022 – 2024 годы рассчитаны по рекомендованным Минэкономразвития индексам-дефляторам. 

Прогноз социально-экономического развития муниципального образования «Томский район» разработан в составе трех основных вариантов – консервативного, базового и целевого. 

Исходя из сложившихся условий развития экономики предприятий муниципального образования «Томский район», базовый вариант принимается за основу. 

Главным фактором, определяющим динамику экономического развития территории, является сложившаяся производственная специализация (высокий удельный вес отраслей производства пищевых продуктов и сельского хозяйства), которая определяет основные черты экономического развития муниципального образования. 

В период 2022 - 2024 годов прогнозируется стабильная динамика большинства основных показателей социально-экономического развития муниципального образования «Томский район». 
2. Промышленное производство муниципального образования «Томский район» в целом, а также по представленным видам экономической деятельности
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами в 2020 составил 11 497,2 млн. рублей и снизился к уровню 2019 года на 3,6% в сопоставимых, что связано с приостановкой работы предприятий в период пандемии. 
В 2021 году планируется незначительная положительная динамика индекса промышленного производства, значение которого составит 100,5%. В период 2022 – 2024 годов показатель будет достигать:
- 102,7% - 104,0% - по консервативному варианту прогноза;

- 103,8% - 106,0% - по базовому варианту прогноза;

- 104,4% - 107,3% - по целевому варианту прогноза. 
Наибольшую долю в промышленном производстве Томского района занимают обрабатывающие производства (97,0% в 2020 году). В сопоставимых ценах значение данного показателя сократилось на 4,5% к уровню 2019 года. 

По оценке, объем обрабатывающих производств в 2021 году составит 11 412,5 млн. рублей или 96,9% сопоставимых ценах.
Объем добычи полезных ископаемых в 2020 году продемонстрировал рост, который составил 126,7% к уровню 2019 года. Индекс производства по разделу «Добыча полезных ископаемых» в 2021 вырастит на 58,7%, в период 2022 – 2024 годов планируется значение показателя в размере 99,8% - 104,3% по трем вариантам прогноза в сопоставимых ценах. 
По виду деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» в 2020 году наблюдалось увеличение на 60,3%, что обусловлено низким температурным режимом в зимний период 2020 - 2021 годов. Планируется, что в 2021 году индекс производства по указанному виду деятельности в сравнении с 2020 годом возрастет на 3,6%. Значение показателя в 2022 – 2024 годах будет составлять от 104,0 % до 105,2% по всем трем вариантам прогноза.
Объем водоснабжения; водоотведения, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений также увеличился в 2020 году в сопоставимых ценах на 8,9% по отношению к 2019 году. В 2021 ожидается рост показателя указанного вида производства на 1,7%. В среднесрочном периоде 2022 – 2024 годов значение показателя составит:

-104,0% - по консервативному варианту;

-104,4% - 104,6% - по базовому варианту;

-105,0% - 105,2% - по целевому варианту. 

К наиболее крупным предприятиям промышленности Томского района относятся ООО «Баранцевское», ООО «Торговый дом Кудровский», ООО «Кандинский гравий ТДСК», ООО «Курлекский карьер ТИСК», АО «ТГОК «Ильменит», АО «СИБАГРО», ООО «Межениновская птицефабрика», ООО «Спас», ООО «ПЗ Заварзинский», ООО Эко-фабрика «Сибирский кедр», ООО «Биолит», ООО «Сибирьлизингком», ООО «ТОМСКНЕФТЕПЕРЕРАБОТКА» и др. 
3. Агропромышленный сектор с выделением особенностей развития сельскохозяйственных предприятий, фермерских и личных подсобных хозяйств
Работа агропромышленного комплекса в 2020 году в растениеводстве и животноводстве района выдалась намного благоприятнее предыдущего года по природно-климатическим условиям. Однако на территории Заречного сельского поселения Томского района возникали опасные природные явления в виде сильного ливня, порывистого ветра и града. В июле 2020 года был введен режим чрезвычайной ситуации межмуниципального характера. В результате негативного воздействия на посевные площади произошла гибель картофеля и овощных культур в ООО «Заречное» и КФХ Рычко В.А. 
Объем продукции сельского хозяйства в 2020 году составил 18 667,3 млн. рублей или 107,6% к уровню 2019 года. Темпы роста показателя в период 2022 – 2024 годов составят:

- по консервативному варианту прогноза – 99,5% - 101,2%;

- по базовому варианту прогноза – 100,1% - 102,4%;

- по целевому варианту прогноза – 101,2% - 103,4%.
При увеличении объемов производства возможно «падение» цены на сельскохозяйственную продукцию и, как следствие, уменьшение общих объемов выручки за продукцию сельского хозяйства.

Увеличение объемов продукции сельского хозяйства обусловлено ростом объемов производства за счет приобретения энергонасыщенной техники, использования кондиционных семян, увеличения посевных площадей и урожайности сельскохозяйственных культур, за счет улучшения содержания сельскохозяйственных животных, а также более качественных кормов с добавлением минеральных добавок в рацион кормления, что повышает продуктивность коров. 

Прогнозные показатели развития агропромышленного комплекса Томского района на 2022-2024 годы определяются из целей агропромышленной политики, погодных условий и сложившейся финансовой ситуации производителей сельскохозяйственной продукции.

Валовая прибыль по результатам финансовой деятельности сельскохозяйственного производства Томского района в 2020 году (без учета крупных агрокомплексов) составила 225,4 млн. рублей, выручка – 1 522,4 млрд. рублей. Из 17 сельхозпредприятий района (без учета агрокомплексов) 17 - закончили год с прибылью. 

Растениеводство 

Посевная площадь сельскохозяйственных культур в Томском районе в 2020 году составила 57,1 тысяч га, что на 2,8% больше, чем в 2019 году. 

Ввод в оборот неиспользуемых земель составил 1 тыс. га. В 2020 году внесено минеральных удобрений, в среднем, по району 20,3 кг д. в. на 1 га посевной площади, органических удобрений - 60,5 тыс. тонн. Доля элитных семян сортов, районированных в Томской области зерновых культур, составила 15,8%, что позволило увеличить урожайность зерновых и зернобобовых культур до 22,8 ц/га, т.е. на 4,3 ц/га больше к уровню 2019 года. Всего собрано в весе после доработки 58,8 тыс. тонн зерна (126,0% к 2019 году).

Самые высокие показатели урожайности продемонстрировали: 

- ООО «Заречное» по яровой пшенице– 31,7 ц/га, по ячменю – 55 ц/га;

- ООО «Сибирское зерно» по овсу- 41 ц/га. 
К 2024 году объем продукции растениеводства будет составлять от 3 368,8 млн. рублей до 3 477,1 млн. рублей, рост которого к уровню 2021 года достигнет от 114,3% до 118,0% в действующих ценах по всем вариантам прогноза. 

Рост показателей планируется за счет приобретения энергонасыщенной техники, соблюдения агротехнических технологий, использования кондиционных семян, увеличения посевных площадей и урожайности сельскохозяйственных культур.

Животноводство

В рейтинге районов Томской области по производству основных продуктов животноводства в сельскохозяйственных организациях (мясо в живом весе и молоко) Томский район занимает 1 место, в том числе по производству мяса на душу населения. 

В районе в 2020 году отмечалось увеличение поголовья крупного рогатого скота на 3,4%. Поголовье коров в сельскохозяйственных организациях и КФХ увеличилось на 4,6%. Вместе с тем, в личных подсобных хозяйствах продолжается тенденция снижения поголовья КРС, в том числе коров. 

В свою очередь, увеличилось производство молока в сельскохозяйственных организациях района на 6,7% и составило 28,7 тыс. тонн. Надой молока на 1 корову составил 6 508 кг (рост на 2,4% к 2019 году). Производство мяса на убой увеличилось на 3,0%, в том числе мясо свинины - на 12,5%, мясо КРС снизилось на 20,1%, птицы - на 1,4%.

Сельхозтоваропроизводителями района в 2020 году приобретено более 60 единиц сельскохозяйственной техники и оборудования на сумму свыше 178,8 млн. рублей. 
В отчетном году гранты на развитие своих хозяйств получили 3 семейные фермы: КФХ Микушин Денис Алексеевич на 100 коров мясного направления (Копыловское сельское поселение), КФХ Коршунов Сергей Вячеславович на 400 коз (Мирненское сельское поселение), КФХ Данилова Валентина Валерьевна на 300 голов коров молочного направления (Заречное сельское поселение).  

Среди начинающих фермеров грантовую поддержку получили 5 КФХ на развитие мясного скотоводства (КФХ Аеян Гагик Артурович (Воронинское сельское поселение), КФХ Малетин Денис Геннадьевич (Зоркальцевское сельское поселение), КФХ Птахин Юрий Станиславович (Зоркальцевское сельское поселение), КФХ Левчук Сергей Николаевич (Калтайское сельское поселение), КФХ Петров Кирилл Геннадьевич (Рыбаловское сельское поселение).

Также получателями гранта «Агростартап» стали КФХ Мартынов Сергей Павлович (Зональненское сельское поселение) на развитие ягодоводства (земляники) и КФХ Оганян Александр Иванович (Зоркальцевское сельское поселение). 

За период работы программ по поддержке фермерских хозяйств с 2012 года участниками стали 30 начинающих фермеров и 13 семейных животноводческих ферм Томского района, в которых по итогам реализации проектов поголовье КРС составит 3 500 голов, в том числе 1 500 коров.

К 2024 году прогнозируется увеличение продукции животноводства на 18 478,1 млн. рублей – 19 072,2 млн. рублей по трем вариантам прогноза. В 2020 году значение показателя составило 15 788,8 млн. рублей. 
Рост показателей объемов производства животноводства планируется за счет увеличения поголовья сельскохозяйственных животных, улучшения содержания, а также за счет заготовки более качественных кормов с добавлением минеральных добавок. 

Основными видами сельскохозяйственного производства в прогнозном периоде по-прежнему будут являться:

- в растениеводстве - производство кормов, зерна, картофеля и овощей;

- в животноводстве - производство молока, мяса, говядины, свинины, птицы и производство яиц.
4. Транспорт

Протяженность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием за 2020 год увеличилась до 765,0 км или на 1,1% к уровню 2019 года. В 2024 году по всем вариантам прогноза значение показателя составит 785,0 км. 
Удельный вес автомобильных дорог с твердым покрытием в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования в 2020 году достиг 60,1%, в 2021 году планируется увеличение показателя на 0,1 п.п. В 2024 году показатель составит 60,6% по всем вариантам прогноза.
5. Строительство и инвестиционная деятельность

Строительство. Объем работ и услуг, выполненных собственными силами по виду деятельности «Строительство» крупными и средними предприятиями Томского района, в 2020 году в сравнении с прошлым годом увеличился на 37,0% в действующих ценах и на 32,6% - в сопоставимых ценах.
Объем строительных работ в 2021 году, по оценке, составит 2 184,4 млн. рублей, что больше на 21,6% в сравнении с 2020 годом. 
В 2022 году общий объем строительных работ спрогнозирован в размере 1 940,9 – 2 374,0 млн. руб. Снижение на 84,3% - 96,5% согласно консервативному и базовому варианту в сопоставимых ценах к ожидаемому показателю 2021 года связано со снижением темпов строительства микрорайонов «Южные ворота» (п. Зональная Станция) – застройщик ОАО «ТДСК» и «Северный парк» в д. Кисловка – застройщик ООО «Группа компаний «Карьеруправление».
В 2023-2024 годах запланированы ежегодные темпы объемов работ, выполненных по виду экономической деятельности «Строительство», в размере 85,0% - 105,3% по трем вариантам прогноза ежегодно. К 2024 году объем строительных работ в стоимостном выражении достигнет 1 824,3 млн. рублей – 2 601,1 млн. рублей по всем вариантам прогноза. 
За 2020 год на территории Томского района введено в действие 220,0 тыс. кв. м жилья. Доля многоквартирных домов от общего объема введенного жилья составила в 2020 году 46,0%. За год на территории Томского района введено в эксплуатацию 11 многоквартирных домов общей площадью 101,0 тыс. кв. м (1 641 квартира).

 Также в течение года построены 3 объекта социальной сферы: 

- «Детский сад на 220 мест» в мкр. «Южные ворота»;

- «Детский сад ясли на 280 мест» в мкр. «Северный парк»;

- «Многофункциональный медицинский центр» в мкр. «Северный парк». 

По итогам 2021 года ожидается, что ввод в действие жилых домов составит 253,1 тыс. кв. м. или на 15,0% больше показателя 2020 года. К 2024 году показатель прогнозируется в диапазоне 81,0 тыс. кв. м – 88,0 тыс. кв. м по трем вариантам прогноза.
По оценке, в 2021 году удельный вес жилых домов, построенных населением, составит 50,0% от общей площади домов, введенных в действие. Значительное увеличение данного показателя в 2022 году (до 68,5%) связано со снижением объемов многоэтажного строительства. К 2024 году удельный вес жилых домов, построенных населением, составит 50,0% - 52,0% по трем вариантам прогноза.
Инвестиции. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2020 году увеличился к уровню 2019 года на 90,0% и составил 8 242,9 млн. рублей. 
Рост показателя обусловлен реализацией на территории Томского района в отчетном году следующих инвестиционных проектов:

В 2020 году в сфере сельского хозяйства были реализованы следующие инвестиционные проекты: 

- запуск рыбоводной линии с системой УЗВ (установка замкнутого водоснабжения) по выращиванию товарной стерляди в объеме 50 тонн в год, рыбопосадочного материала ценных видов рыб до 2 млн. экземпляров в год, получение пищевой черной икры до 200 кг ежегодно в Копыловском сельском поселении (ООО «Томский научно-производственный рыбоводный комплекс»);

- строительство комбикормового завода на площадке птицефабрики «Томская» производительностью 7000 тонн/год в с. Малиновка (АО «СИБАГРО»);

- «Санация-2: модернизация и расширение действующего производства Свинокомплекса «Томский» в п. Светлый (АО «СИБАГРО»);

- развитие животноводческой фермы на 50 молочных коров в д. Овражное (КФХ Семенов В.А.);

- строительство животноводческой фермы на 100 коров в п. Заречный (КФХ Саянов В.В.);

- строительство животноводческого комплекса мясного направления в с. Вершинино до 100 голов (КФХ Колпаков М.П.).
- строительство ЛЭП и ПС 110 кВ с капитальным ремонтом (модернизацией) существующих площадей тепличного комбината и увеличением производственных мощностей в п. Трубачево (ООО «Трубачево»);

- строительство подъезда к терминалу аэропорта «Богашево» на участке км 19-км 20,185 автомобильной дороги Томск-Аэропорт (ОГКУ «Томскавтодор»);

- производство напитков и БАД бренда Doctor V (ООО «Солагифт») и др.
Наибольшую долю инвестиций в основной капитал крупных и средних организаций района в 2020 году, по-прежнему, составили инвестиции в отрасль сельского и лесного хозяйства, охоты, рыбоводства и рыболовства – 37,6%, а также в деятельность по операциям с недвижимым имуществом – 19,6%.
В структуре источников инвестиций в 2020 году преобладали собственные средства – 53,0%, доля привлеченных средств составила– 47,0% соответственно.

На территории Томского района планируются к реализации новые проекты:
- создание Межуниверситетского многофункционального студенческого кампуса площадью 52 Га на территории Заречного сельского поселения;
- строительство «Южные ворота-2» п. Зональная станция (ОАО «ТДСК»);
- Туганский горно-обогатительный комбинат производственной мощностью 2,3 млн. тонн в год (2 этап) в с. Октябрьское;

- строительство мкр. Центральный в Северном парке (ООО «СЗ «Карьероуправление»);
- строительство туристического комплекса «Фестиваль-парк» в с. Коларово.
Ожидаемый объем инвестиций в основной капитал организаций района в 2021 году составит 6 542,5 млн. рублей, что на 16,6% меньше уровня 2020 года. 
Планируется, что индекс физического объема инвестиций в период 2022 – 2024 годов будут достигать от 104,8% до 107,8% по всем вариантам прогноза. Значения показателя по целевому варианту прогноза предусматривают успешную реализацию выше указанных инвестиционных проектов. В 2024 году объем инвестиций в основной капитал прогнозируется в сумме от 8 859,7 млн. рублей до 9 238,7 млн. рублей по трем вариантам прогноза. 

6. Потребительский рынок 

Потребительский рынок Томского района представлен 577 предприятиями, в том числе в сферах: 

- торговли -383 предприятия;

- общественного питания - 70 предприятий;

- бытового обслуживания - 83 предприятия;

- пищевой промышленности - 41 предприятие.

Розничная торговля входит в число ведущих отраслей экономики Томского района, перспективных для развития малого предпринимательства.

Торговое обслуживание населения Томского района осуществляют 383 предприятия розничной торговли, в том числе:

- торговлю товарами смешанного ассортимента осуществляют 203 предприятия;

- специализируются на продаже продовольственной группы товаров - 79 магазинов;

- на продаже непродовольственных товаров – 43 магазина;

- супермаркетов – 18 шт.;

- нестационарных торговых объектов – 40 шт. 

На территории Томского района действует 54 торговые сети, имеющие в своем составе от 1 до 11 магазинов (региональных – 16, местных – 38). Общая площадь магазинов торговых сетей составляет 17 436,1 кв. метров.
В 2020 году открылись супермаркеты «Пятерочка» в п. Рассвет, с. Богашево, д. Кисловка, с. Кафтанчиково, магазин «Fix Price» в п. Зональная станция (мкр. Южные ворота). В д. Кисловка (мкр. Северный парк) открылся сетевой магазин «Красное и белое».

Кроме этого, открылись магазины специализированных товаров: хозяйственных товаров «Золушка» в п. Рассвет, в п. Зональная станция (мкр. Южные ворота), магазины разливных напитков «Аян» и «33 пингвина» в п. Зональная станция (мкр. Южные ворота), магазины разливных напитков «Есть повод» в п. Рассвет и с. Богашево, магазины продуктовой группы и товаров для детей в п. Зональная станция (мкр. Южные ворота). Открылись, в том числе, объекты нестационарной торговли в п. Зональная станция.
Для покупателей созданы комфортные условия - увеличились расчеты за товары с использованием пластиковых карт через терминалы. Так, в 305 магазинах (80% от общего числа магазинов) можно воспользоваться услугами безналичного расчета. 
Оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям в 2020 году составил 2 275,5 млн. рублей и вырос на 28,6% к 2019 году. 
В 2022 - 2024 годах темпы роста показателя будут составлять от 102,3% до 106,5% по разным вариантам прогноза.

Пищевая промышленность Томского района представлена 41 предприятием (снижение на 6 предприятий к 2019 году), в том числе: 

- 5 - по переработке мяса;

- 6 - по переработке молока;

- 13 - по производству хлеба и хлебобулочных изделий;

- 6 - по производству кондитерских изделий;

- 5 - по производству травяных настоев и чаев, переработка орехов, сухофруктов и консервирование овощей;

- 2 - по переработке рыбной продукции;

- 1 - по производству полуфабрикатов;

- по 1 предприятию по производству пива, производству повидла, геркулеса. 

Сектор общественного питания района представлен 70 предприятиями (количество сохранилось на уровне 2019 года), в том числе 47 объектами общественного питания закрытой сети в учреждениях образования, здравоохранения и на предприятиях и организациях.
Оборот общественного питания по крупным и средним предприятиям в 2020 году составил 58,8 млн. рублей или 48,3% к уровню 2019 года, что связано ограничением работы предприятий сферы питания из-за распространения COVID-19. К 2024 году объем показателя достигнет 51,6 –86,0 млн. рублей по разным вариантам прогноза.
Объем платных услуг, оказанных населению района в 2020 году, составил 737,6 млн. рублей, снизившись на 9,2% к уровню 2019 года в сопоставимых ценах. К 2024 году показатель достигнет 1 144,3 – 1 209,0 млн. рублей по трем вариантам прогноза.

Наиболее доступным и прямым каналом сбыта продукции мелких и средних товаропроизводителей остаются розничные рынки и ярмарки. В связи с введением ограничений из-за возникновения новой коронавирусной инфекции в течение 2020 года на ярмарках выходного дня в г. Томске участвовало около 3 тыс. участников (снижение к 2019 на 6 тыс. человек или на 66,7%), реализовано сельскохозяйственной продукции на сумму более 15 млн. рублей (в 2019 году – на 50 млн. рублей). 

На ярмарках выходного дня горожане имеют возможность приобрести свежую и качественную молочную, мясную, овощную продукцию, яйцо, хлебобулочные и колбасные изделия без посредников и по разумным ценам. Места торговли на ярмарках «выходного дня» оборудованы прилавками, холодильными витринами. Для поднятия имиджа Томского района сельские продавцы обеспечиваются фартуками и головными уборами с символикой «Томский район», бейджиками, ценниками, информационными стойками.

Товаропроизводители Томского района традиционно участвуют в областных специализированных ярмарках в г. Томске и Томской области, но в связи с пандемией, участие приняли лишь в 2 ярмарках: «Медовый спас» и «Праздник картошки».
7. Малое и среднее предпринимательство 

Развитие малого и среднего предпринимательства является стратегическим направлением социально-экономического развития Томского района. В связи с распространением новой коронавирусной инфекции сохранение условий работы субъектов малого и среднего предпринимательства требовало особого внимания.
Количество субъектов малого и среднего предпринимательства на 01.01.2021 составило 2 700 единиц, что на 0,4% меньше показателя по состоянию на 01.01.2020 (2 711 единиц).
Среднесписочная численность работников малых и средних предприятий, включая микропредприятия, по состоянию на конец 2020 год составила 6,1 тыс. человек и сохранилась на уровне 2019 года. 

Оборот малых и средних предприятий, включая микропредприятия, возрос на 6,8% в сравнении с 2019 годом и составил 15,2 млрд. рублей. 
Следует отметить факторы, которые сдерживают развитие малого и среднего предпринимательства на территории Томского района, в том числе создание новых субъектов малого и среднего предпринимательства:

-
проблемы привлечения финансовых ресурсов при реализации предпринимательских проектов и осуществлении текущей деятельности;

- 
дефицит квалифицированных кадров;

- 
снижение покупательского спроса населения;

- 
высокие цены на энергоресурсы, коммунальные услуги;

-
ситуация в связи с пандемией COVID-19, где основными вызовами стали снижение выручки, риск заражения персонала, перебои в логистических цепочках, недостаток антикризисного управления и неопределенность в перспективах.

Стоит отметить, что предприятия, которые не «прятали» свои доходы и официально нанимали работников на работу, смогли получить господдержку в 2020 году.
Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в Томском районе осуществляется посредством реализации муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Томского района на 2016-2020 годы», в рамках которой оказывается информационная, консультационная и финансовая поддержка. 
С учетом реализации на территории района государственной политики в области улучшения условий ведения предпринимательской деятельности, данный показатель к 2024 году увеличится до:

- 3 076 единиц по базовому варианту прогноза (на 9,2% к уровню 2021 года);

- 3 353 единицы по целевому варианту прогноза (на 19,1% к 2021 году).

Среднесписочная численность работников малых и средних предприятий, включая микропредприятия (без внешних совместителей) в прогнозном периоде 2022 – 2024 годов будет составлять от 6,0 тыс. человек до 7,5 тыс. человек по разным вариантам прогноза.

Оборот малых и средних предприятий, включая микропредприятия, в период 2022 – 2024 годов будет расти темпами 105,8% - 111,6% по трем вариантам прогноза. 
В период 2022-2024 годов продолжится работа Администрации Томского района по поддержке и созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства, которая будет направлена на:

- освещение и популяризацию предпринимательства, информирование субъектов малого и среднего предпринимательства;

- организацию и проведение мероприятий, направленных на вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность (обучающие семинары, тренинги, бизнес-лагеря и т.д.);

- организацию и проведение районных, межрайонных конкурсов между субъектами малого и среднего предпринимательства, организацию и проведение выставок, ярмарок;

- продвижение интернет-сайтов: «Малый бизнес Томского района» (http://mb.tradm.ru/), где представлены полезные информационные материалы, новости, аналитические и обзорные материалы субъектам малого и среднего бизнеса; Государственная цифровая платформа поддержки предпринимательства «Мой бизнес» (https://msp.economy.gov.ru/), созданного с целью координации оказания субъектам малого и среднего предпринимательства поддержки.
8. Финансовое состояние организаций
Прибыль прибыльных организаций за 2020 год снизилась по сравнению с 2019 годом на 49,1% и составила 3 058,5 млн. рублей, что связано со снижением деловой активности в период пандемии.
В 2020 году на фоне снижения прибыли и убытков организаций образовался положительный сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) в размере 1 965,3 млн. рублей (рост на 20,1%).

В прогнозируемом периоде ожидается увеличение прибыли прибыльных организаций согласно вариантам прогноза, в диапазоне 3 690,5 – 4 507,0 млн. рублей. Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) в 2022 – 2024 годах будет составлять от 2 371,5 млн. рублей до 4 080,1 млн. рублей по трем вариантам прогноза. 
9. Занятость населения. Уровень жизни населения

Согласно данным о балансе трудовых ресурсов, численность экономически активного населения в 2020 году составила 44 500 человек, увеличившись за год на 1 400 человек или на 3,2%. 
Численность занятых в экономике (включая лиц, занятых в личном подсобном хозяйстве) достигла 25 177 человек и выросла в сравнении с 2019 годом на 1,0% (239 человека). 
В 2020 году наибольшее число лиц, занятых в экономике, трудились в сферах:

- сельского хозяйства, охоты и лесного хозяйства, рыболовства и рыбоводства – 23,6% (5 942 человека);

- обрабатывающих производств – 14,0% (3 525 человек);

- образования – 11,2% (2 820 человек);

- здравоохранения и социальных услуг – 10,9% (2 744 человека). 
По формам собственности предприятий численность занятых распределена следующим образом: 

- в частном секторе работают 17 256 человек (68,5% от общего числа занятых);

- в организациях муниципальной формы собственности - 3 700 человек (14,7%);

- в организациях государственной формы собственности – 3 441 человек (13,6%);

- в организациях с иностранным участием – 598 человек (2,4%);

- в организациях смешанной формы собственности - 134 человека (0,5%);

- в общественных объединениях и организациях - 48 человек (0,2%).

Регистрируемая безработица по состоянию 01.01.2021 зафиксирована на уровне 6,98% от числа экономически активного населения. Значительный рост уровня безработицы в 2020 году в сравнении с 2019 годом (на 6,08 процентных пункта) обусловлен распространением новой коронавирусной, а также принятыми Правительством мерами по увеличению пособий по безработице гражданам, временно оставшимся без работы, в результате чего кратно увеличилось количество обращений в Центр занятости граждан, ранее длительный период не работавших, либо работавших без официального трудоустройства.
Численность безработных, зарегистрированных в государственных учреждениях службы занятости населения (на конец года) составила 3 043 человека (367 человек – на 01.01.2020).
За 2020 год за содействием в поиске подходящей работы в ОГКУ «Центр занятости населения города Томска и Томского района» обратились 4 470 человек, что в 2,1 раза больше, чем в 2019 году (2 170 человек).

На постоянную и временную работу из числа граждан, обратившихся по вопросу трудоустройства и состоявших на учете, за 2020 год трудоустроены 944 человека (за 2019 год - 1 426 человек).

По состоянию на 25.06.2021 численность официально зарегистрированных безработных составила 1 239 человек, уровень регистрируемой безработицы – 2,8%.

По оценке, на конец текущего года численность безработных граждан составит 408 человек, уровень регистрируемой безработицы снизится до 0,9%. 
В период 2022 – 2024 годов, благодаря реализации программных мероприятий и эффективной работы службы занятости населения, прогнозируется стабилизация состояния рынка труда и снижение данных показателей. Численность безработных граждан достигнет:

- от 623 человек до 576 человек по консервативному варианту прогноза;

- от 430 человек до 383 человек – по базовому варианту;

- от 418 человек до 362 человек – по целевому.

Уровень регистрируемой безработицы, в свою очередь, будет составлять в 2022 – 2024 годах 1,7% - 0,9% по трем вариантам прогноза. 
Среднемесячная начисленная заработная плата работников крупных и средних предприятий Томского района за 2020 год составила 39 749,9 рублей и с учетом инфляции увеличилась на 2,3%.
Наибольший размер заработной платы отмечается в сферах:

- строительства – 61 122,7 рублей;

-  транспортировки и хранения – 54 155,0 рублей.

Наименьшее значение показателя установлено у работников предприятий:

- водоснабжения; водоотведения, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений – 24 610,8 рублей (52,0% от уровня среднемесячной заработной платы работников крупных и средних организаций Томского района);

- деятельность по чистке и уборке прочая, не включенная в другие группировки – 22 712,5 рублей (47,9%). 

В период 2022 – 2024 годов, прогнозируется ежегодный рост заработной платы на:
- 104,0% - 106,5% согласно консервативному варианту прогноза;

- 104,7% - 107,1% - по базовому варианту;

- 106,3% - 108,3% - по целевому варианту.

Темп роста фонда оплаты труда в 2020 к уровню 2019 года составил 108,3%. 
Таблица 1
	Фонд заработной платы, тыс. рублей
	2019
	2020
	Темп роста (снижения)%

	СЕЛЬСКОЕ, ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО, ОХОТА, РЫБОЛОВСТВО И РЫБОВОДСТВО
	1 428 422,3
	1 542 696,1
	108,0

	ДОБЫЧА ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ
	х
	х
	104,3

	ОБРАБАТЫВАЮЩИЕ ПРОИЗВОДСТВА
	1 026 507,7
	1 082 965,6
	105,5

	ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИЕЙ, ГАЗОМ И ПАРОМ; КОНДИЦИОНИРОВАНИЕ ВОЗДУХА
	46 854,9
	57 022,4
	121,7

	ВОДОСНАБЖЕНИЕ; ВОДООТВЕДЕНИЕ, ОРГАНИЗАЦИЯ СБОРА И УТИЛИЗАЦИИ ОТХОДОВ, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ЛИКВИДАЦИИ ЗАГРЯЗНЕНИЙ
	25 744,4
	28 730,7
	111,6

	СТРОИТЕЛЬСТВО
	268 456,5
	211 275,3
	78,7

	ТОРГОВЛЯ ОПТОВАЯ И РОЗНИЧНАЯ; РЕМОНТ АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ И МОТОЦИКЛОВ
	203 583,6
	251 832,9
	123,7

	ТРАНСПОРТИРОВКА И ХРАНЕНИЕ
	645 588,5
	679 159,1
	105,2

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСТИНИЦ И ПРЕДПРИЯТИЙ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ
	96 108,1
	72 177,2
	75,1

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ ИНФОРМАЦИИ И СВЯЗИ
	481,4
	327,8
	68,1

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФИНАНСОВАЯ И СТРАХОВАЯ
	х
	х
	104,4

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ОПЕРАЦИЯМ С НЕДВИЖИМЫМ ИМУЩЕСТВОМ
	х
	х
	68,9

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ, НАУЧНАЯ И ТЕХНИЧЕСКАЯ
	75 293,6
	83 801,8
	111,3

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АДМИНИСТРАТИВНАЯ И СОПУТСТВУЮЩИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ УСЛУГИ
	х
	х
	87,0

	ГОСУДАРСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВОЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ; СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
	218 318,5
	236 875,6
	108,5

	ОБРАЗОВАНИЕ
	865 450,4
	956 322,7
	110,5

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ
	815 375,9
	997 204,7
	122,3

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА, ОРГАНИЗАЦИИ ДОСУГА И РАЗВЛЕЧЕНИЙ
	74 955,3
	78 778,0
	105,1

	ИТОГО:
	5 845 432,6
	6 331 878,2
	108,3


Лидирующую позицию по величине фонда оплаты труда традиционно занимает сельское хозяйство и обрабатывающие производства, доля которых в общем объеме фонда оплаты труда составляет 24,4% и 17,1% соответственно.

Рост фонда заработной платы в разрезе отраслей обусловлен:

- в сфере промышленности - увеличением численности работников организаций и заработной платы. В сфере обеспечения электроэнергией, газом паром; кондиционирования воздуха увеличилась среднесписочная численность на 17% за счет регистрации предприятия ООО «УК ЮЖНЫЕ ВОРОТА ТДСК».
- в сфере торговли оптовой и розничной, ремонта автотранспортных средств и мотоциклов – увеличением средней заработной платы на 3,3% и среднесписочной численности работников на 20,7%. При этом снизилось количество организаций на 2,1%. Одной из причин увеличения численности работников является ее уточнение в связи с получением государственной поддержки в период распространения коронавирусной инфекции;
- в сфере транспортировки и хранения – увеличением среднесписочной численности работников; 

- в образовании – увеличением средней заработной платы на 5,8% и среднесписочной численности на 4,6% в МАОУ СОШ «Интеграция» и МАДОУ «ЦРР - АКАДЕМИЯ КРОХИ», а также увеличением средней зарплаты педагогических работников на 4,8%.
- в области здравоохранения и социальных услуг – увеличением средней заработной платы на 17,7% и среднесписочной численности работников на 2,5% (рост на 1 учреждение), а также предоставлением выплат медицинским работникам, оказывающим медицинскую помощь пациентам с COVID-19.
Увеличение фонда заработной платы на 8,3% относительно 2019 года обусловлено, в том числе, увеличением минимального размера оплаты труда на 7,5% в Томском районе.
Снижение заработной платы в отдельных отраслях экономики связано с распространением коронавирусной инфекции и, как следствие, приостановкой работы предприятий. 
В прогнозном периоде 2022–2024 годов динамика фонда заработной платы работников организаций будет варьироваться от 106,2% до 108,7% по трем вариантам прогноза. Значения показателя по консервативному и базовому вариантам прогноза рассчитаны на основании рекомендованных Министерством экономического развития РФ темпов роста. Целевой вариант прогноза предусматривает ежегодное увеличение заработной платы работникам бюджетной сферы, а также успешную реализацию 24 инвестиционных проектов.
Таким образом в 2024 году фонд оплаты труда составит: 
- по консервативному варианту прогноза – 8 237,4 млн. рублей;

- по базовому варианту прогноза – 8 424,1 млн. рублей;

- по целевому варианту прогноза – 8 566,2 млн. рублей.
10. Образование и другие социальные сферы
Образование.
Обеспеченность детей в возрасте от 1 до 6 лет местами в дошкольных образовательных организациях в 2020 году составила 76,0%. 
В 2020 году в Томском районе осуществляли образовательную деятельность 69 организаций, которые представлены:

- 24 дошкольными образовательными организациями;

- 36 общеобразовательными организациями;

- 9 организациями дополнительного образования.

Количество воспитанников и обучающихся в отчетном году составляло:

- в дошкольных образовательных организациях - 4 650 человек (на уровне 2019 года); 

- в общеобразовательных организациях – 10 199 человек (увеличение за год на 852 человека или 9,1%);

- в организациях дополнительного образования – 4 017 человек (снижение на 686 человек или на 14,6%).

Развитие системы образования Томского района в 2020 году осуществлялось посредством реализации национальных проектов. В рамках национального проекта «Образование»:

- в МАОУ «Копыловская СОШ» Томского района и МАОУ «Калтайская СОШ» Томского района созданы центры цифровых и гуманитарных компетенций «Точка роста», создана и обновлена материально-техническая база для реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового и гуманитарного профилей на сумму 2,2 млн. рублей;

- оборудованием оснащены здания общеобразовательных организаций на сумму 69,2 млн. рублей, средствами обучения и воспитания - на сумму 77,3 млн. рублей;

- внедрена целевая модель цифровой образовательной среды, на которую расходы за счет средств федерального и областного бюджетов составили 22,3 млн. рублей;

- для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей создано 1 064 новых места в 25 образовательных организациях, на что было затрачено более 11 млн. рублей.

В рамках национального проекта «Демография» реализовывались следующие мероприятия:

- приобретены здания для размещения детских садов на 220 мест в мкр. «Южные ворота» и на 280 мест в мкр. «Северный парк» на общую сумму 372,7 млн. рублей;

- созданы 35 дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3-х лет АНО «Детская организация раннего развития «Медвежонок» в мкр. Северный парк д. Кисловка, расходы составили 4,3 млн. рублей;

- на 8,2 млн. рублей оснащены здания детских садов средствами обучения и воспитания.

В период 2022 – 2024 годов на территории Томского района планируется:

- строительство корпусов на 200 мест МАОУ «Спасская СОШ» в п. Синий Утес, МБОУ «Богашевская СОШ им. А.И. Федорова» в с. Богашево;

- строительство зданий детских садов на 145 мест в с. Корнилово и мкр. Южные Ворота и д. Кисловка, на 220 мест в мкр. Южные Ворота, на 280 мест в мкр. Северный парк;

- капитальный ремонт зданий МБОУ «Чернореченская СОШ», «МБОУ «Межениновская СОШ», МБОУ «Богашевская СОШ» им. А.И. Федорова», МАДОУ «Детский сад «Полянка» п. Мирный».

Удельный вес учащихся, занимающихся в первую смену в дневных учреждениях общего образования (в % к общему числу обучающихся в данных учреждениях), в 2020 году составил 77,9% и снизился за год на 4,9 п.п. В 2022-2024 годах значение показателя по прогнозным данным будет составлять 76,6% - 80,0% по всем вариантам прогноза.

Спорт.
На территории Томского района функционирует 139 спортивных сооружений (в 2019 – 134), в том числе:

- 63 плоскостных спортивных сооружения;

- 1 стадион; 

- 52 спортивных зала;

- 2 плавательных бассейна;

- 4 лыжных базы;

- 12 спортивных сооружений других типов, включая 12 спортивных сооружений, приспособленных для занятий физической культурой и спортом.

В 2020 году доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в возрасте от 3 до 79 лет в общей численности населения данного возраста составила 31,69 (рост на 1,29% процентных пункта в сравнении с 2019 годом). Таким образом, численность указанных лиц в отчетном году достигла 23 335 человек (в 2019 году - 21 180 человек). 

В целях улучшения материально-технической базы, создания благоприятной, безопасной, качественной спортивной инфраструктуры на территории Томского района в рамках реализации национального проекта «Демография» установлено:

- по одному комплекту малобюджетных спортивных площадок по месту жительства и учебы на территориях Итатского, Спасского, Рыбаловского и Калтайского сельских поселениях;

- дополнительное спортивно-технологическое оборудование для малобюджетной спортивной площадки по месту жительства на территории Итатского сельского поселения.

Кроме того, в 2020 году приобретено уличное спортивное оборудование и оборудование для детских спортивных комплексов в целях создания спортивных площадок на территориях Наумовского, Спасского и Малиновского сельских поселениях.

В Томском районе функционирует система организации физкультурно-спортивной работы с населением по месту жительства, нацеленная на популяризацию здорового образа жизни и привлечение к занятиям спортом как можно большего количества сельчан.

За счет средств безвозмездных поступлений ОАО «Газпром трансгаз Томск» было приобретено и установлено 9 комплектов спортивного и детского оборудования для занятий физической культурой и спортом по месту жительства на территориях Мирненского, Богашевского, Воронинского, Зональненского, Моряковского, Октябрьского сельских поселений.

Значения показателей обеспеченности населения Томского района спортивными объектами в 2020 году относительно 2019 года снизились:

- на 37,0 тыс. кв. м на 10 тыс. человек спортивными залами и составило 1 355,3 тыс. кв. м на 10 тыс. человек;

- на 38,3 кв. м. на 10 тыс. человек плоскостными сооружения, составив 14 638,5 кв. м на 10 тыс. человек;

- на 1,2 кв. м зеркала воды на 10 тыс. человек плавательными бассейнами до 43,6 кв. м зеркала воды на 10 тыс. человек.

В прогнозном периоде 2022 – 2024 годов показатели обеспеченности:

- спортивными залами прогнозируется в пределах 1 187,2 – 1 326,8 тыс. кв. м на 10 тыс. человек;

- плоскостными сооружениями – от 12 563,3 до 14 051,1 тыс. кв. м на 10 тыс. человек;

- плавательными бассейнами - в пределах 37,4 – 41,9 тыс. кв. м на 10 тыс. человек по трем вариантам прогноза.

Снижение уровня обеспеченности указанными спортивными объектами связано с ежегодным ростом численности населения Томского района. 

Культура.
В 2020 году количество учреждений культурно-досугового типа к уровню 2019 года не изменилось и составило 38 объектов. 
В 2020 году из-за сложившейся эпидемиологической обстановки учреждения культуры перешли на дистанционный режим работы, им пришлось отказаться от массовых мероприятий. Несмотря на сложности, культработникам удалось перестроить свою работу, нацелив ее на взаимодействие с аудиторией в социальных сетях, на сайтах учреждений, информационных сервисах. Было проведено 1 418 онлайн мероприятий с 1,4 млн. просмотров. В очном формате прошло 896 мероприятий, которые посетили 57 444 человека.

Удельный вес участвующих в культурной жизни Томского района в численности населения Томского района за 2020 год составил 18,0%. Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа в районе в 2020 году достиг 65,5% от нормативной потребности. 

В большинстве учреждений культурно-досугового типа произведена замена старых окон на пластиковые, отремонтированы кровли, системы отопления и проведена замена электропроводки. Производится текущий ремонт помещений. Количество муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в 2020 году составило 17 единиц.
Обеспеченность учреждениями культурно-досугового типа в 2022 – 2024 годах сохранится на уровне 2020 года. 
В рамках национального проекта «Культура» МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека Томского района» было выделено 5,0 млн. рублей на создание модельных муниципальных библиотек согласно результатам конкурсного отбора, проводимого Министерством культуры Российской Федерации.

В 2020 году за счет средств:

- федерального бюджета был проведен текущий ремонт помещения Октябрьской библиотеки-филиала, приобретены 1 800 экземпляров книг и новая мебель; 

- бюджета Томского района и Октябрьского сельского поселения был проведен ремонт наружной части здания: облицовка стен сайдингом; ремонт кровли; наружные благоустроительные работы (отмостка, пандус, забор);

- МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека Томского района» проведено оптоволокно и закуплена рекламная продукция.

Кроме того, для пополнения книжных фондов и других библиотек-филиалов было приобретено 5 636 экземпляров новых книг.
Уровень фактической обеспеченности общедоступными библиотеками и учреждениями культурно – досугового типа в 2020 году сохранился на уровне 2019 года и в прогнозном периоде 2022-2024 годов значения данных показатели останутся на том же уровне (39 ед.).
11. Демографическая ситуация 
Среднегодовая численность населения Томского района за 2020 год составила 80,3 тыс. человек и выросла за год на 2,2 тыс. человек или на 2,8%. 

Сохранение в Томском районе благоприятной демографической ситуации в отчетном году обусловлено:

- естественным приростом населения в количестве 53 человек.

- миграционным приростом – 1 660 человек.
В прогнозируемом периоде среднегодовая численность населения района также будет увеличиваться и к 2024 году согласно трем вариантам прогноза достигнет 84,2 – 88,6 тыс. человек. Определяющим фактором роста численности населения Томского района в среднесрочной перспективе будет оставаться положительное сальдо миграционного движения населения. 
В 2020 году численность населения трудоспособного возраста увеличилась к уровню 2019 года на 2,7% и составила 42,9 тыс. человек. 

В прогнозном периоде на численность населения трудоспособного возраста (в соответствии с базовым и целевым вариантами прогноза) будут оказывать влияние: миграционный прирост населения, а также изменения федерального законодательства, связанные с поэтапным увеличением пенсионного возраста, начиная с 2019 года.

В соответствии с консервативным вариантом прогноза снижению населения трудоспособного возраста будет способствовать общероссийская тенденция к увеличению доли населения старше трудоспособного возраста. 

Прогнозируемое значение численности населения трудоспособного возраста в период 2022 – 2024 годов составит:

- от 44,0 тыс. человек до 44,4 тыс. человек по консервативному варианту прогноза;

- от 44,4 тыс. человек до 45,1 тыс. человек – по базовому варианту;

- от 44,6 тыс. человек до 45,4 тыс. человек – по целевому варианту.
По итогам 2020 года доля численности населения старше трудоспособного возраста составила 21,4% от общей численности населения Томского района. 
В прогнозируемом периоде ожидается увеличение доли численности населения старше трудоспособного возраста по всем вариантам прогноза на 2,5% – 7,2% ежегодно. Численность населения старше трудоспособного возраста к концу 2024 года будет составлять от 25,2 тыс. человек до 26,6 тыс. человек. 
