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Об отказе в регистрации кандидата в депутаты Совета Зональненского сельского поселения пятого созыва по Зональненскому двухмандатному избирательному округу № 3Гришанина Юрия Александровича

Проверив соблюдение порядка выдвижения кандидата в депутаты Совета Зональненского сельского поселения пятого созыва Гришанина Юрия Александровичатребованиям Закона Томской области от 14.02.2005 № 29-ОЗ «О муниципальных выборах в Томской области»(далее Закона Томской области) и необходимые для выдвижения и регистрации кандидата документы, Окружная избирательная комиссия по Зональненскому двухмандатному избирательному округу № 3 установила следующее.
Кандидатом в депутаты Совета Зональненского сельского поселения пятого созыва Гришаниным Ю.А. представлено для регистрации 3 подписных листа, содержащих 14 подписей, сброшюрованных в одну папку.Указанные подписные листы для сбора подписей избирателей проверены избирательной комиссией на достоверность подписей. Подписей признанных недостоверными не выявлено. Также Рабочей группой была проверена  достоверность содержащихся в подписных листах сведений об избирателях и  их подписей, что отражено в Итоговом протоколе проверки подписных листов в поддержку выдвижения кандидата в депутаты Совета Зональненского сельского поселения пятого созыва от 01.08.2019 г.
Вместе с тем при проверке порядка сбора подписей избирателей в поддержку выдвижения кандидата и оформления подписных листовбыло установлено, что порядок сбора подписей не соответствует пункту 3 статьи 32 Закона Томской области.Согласно п.п. м) пункта 8 ст. 33 подписи избирателей, которые внесены в подписной лист позднее заверения подписного листа лицом, осуществлявшим сбор подписей избирателей, и (или) кандидатом признаются недействительными.
В соответствии с подпунктом м) пункта 8 статьи 33 Закона Томской области, недействительными признаютсяподписи избирателей, которые внесены в подписной лист позднее заверения подписного листа лицом, осуществлявшим сбор подписей избирателей, и (или) кандидатом, уполномоченным представителем избирательного объединения, выдвинувшего список кандидатов.
Согласно п.п. д) п. 18 ст. 33 Закона Томской области от 14.02.2005 № 29-ОЗ «О муниципальных выборах в Томской области» основанием для отказа в регистрации является недостаточное количество достоверных подписей избирателей, представленных для регистрации кандидата.
На основании изложенного и в соответствии с п.3 ст. 32, п.п. м) п. 8 ст. 33, п.п. д) п. 18 ст. 33 Закона Томской области от 14.02.2005 № 29-ОЗ «О муниципальных выборах в Томской области»,решением Муниципальной избирательной комиссии Зональненского сельского поселения от 12.07.2019 г. № 4/30 «Об утверждении формы ведомости и таблицы кодов нарушений при проверке подписныхлистов с подписями избирателей и в поддержку выдвижения кандидата в депутаты Совета Зональненского сельского поселения пятого созыва»,
Окружная избирательная комиссия по Зональненскому двухмандатному избирательному округу № 3

РЕШИЛА:

1. Отказать в регистрациикандидата в депутаты Совета Зональненского сельского поселения пятого созыва Гришанина Юрия Александровича, выдвинутого в порядкесамовыдвижения.
2. Направить копию настоящего решения Гришанину Юрию Александровичу.
3. Опубликовать данное решение на официальном сайте Администрации Томского района и в официальном периодическом печатном издании - «Информационный бюллетень» Зональненского сельского поселения.
4. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на секретаря избирательной комиссии Соболеву Э.В.
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